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Impresii dela Congres. 
Al III-îea Congres ordinar învăţătoresc, Dl general Florescu vorbind de rolul 

c a r e s ' a ţinut anul acesta în Cluj la 6—7 însemnat al corpului didactic în stat, ne-a 
August, a fost o adevărată serbăioare sufle- numit „armata în timp de pace", iar aceasta 
fească şi o manifestare grandioasă a întreg afirmare a întregit-o un cojeg spunând 
cerpului didactic din învăţământul primar, că precum ne vom face totdeauna dato-
A impus acest Congres nu numai prin nu- rinţa cu sfinţenie în şcoală şi afară de 
mărul însemnat al învăţătorilor participanţi, şcoală, muncind la întărirea şi consolidarea 
nu numai prin cuvântările rostite cu atâta scumpei noastre patrii, aşa în caz de tre-
avânt şi însufleţire, ci şi prin desbátenle buinţă vom fi cei dintâi cu spada 'n mână 
serioase şi hotărârile .mature ce s'au luat. pentru apărarea gliei scumpe strămoşeşti. 

Participarea iubiţilor colegi din vechiul Cuvintele însufleţite şi pline de sfaturi 
Regat şi Bucovina au demonstrat încă odată practice ale Dior Dr. Ma'teiu dir. învăţăm, 
iubirea şi solidaritatea ce a existat de vea- primar şi M. Ştefănescu profesor universitar, 
curi şi s'a oţelit cu fiecare scaziune între ne-au electrizat pe toţi, şi ne-au întărit încă 
aceia ce sunt numiţi „luminătorii popuru- odată în convingerea că învăţătorul trebue 
lui". Iţi storceau lacrămi de bucurie cuvin- să fie numai al şcoalei, simţindu-se cel 
iele cu cari ni se adresau fraţii nostru, cari mai fericit în serviciul idealului mare pe 
cu sinceritatea care ne caracterizează tagma care îl serveşte în calitate de educator, 
noastră, spuneau că nu ei, dar noi i-am Soartea neamului nostru înzestrat cu 
desrobit din cătuşele grecoteilor şi altor atâtea calităţi superioare, este depusă în 
lipitori, şi nu mai puţin erau impresionaţi manile noastre şi precum în trecut l-am 
de dragostea cu care i-am primit şi găzduit sţiut păstra curat şi- vrednic ca poziţia ce 
în mijlocul nostru. Ni se umple inima de ocupă' în fruntea altor popoară, aşa şi în 
bucurie- când vedem că zi de zi relaţiile viitor să dovedim că încrederea pusă în 
dintre noi sunt mai strânse, încrederea mai noi, o merităm pe deplin, 
mare, munca comună mai intenzivă şi în Apogeul serbărilor s'a ajuns în ziua a 
urmare mai rodnică, dovedind şi cu ace- 2-a când s'a făcut inaugurarea festivă a 
asta că mult temuta şi urgisita — de unii „Casei Învăţătorilor". Palatul acesta frumos 
— „unificare", corpul didactic o priveşte unde se adăpostesc copii nostru şi care 
cu simpatie şi o doreşte înfăptuită pe toate alinează atâtea dureri de-ale văduvelor de 
terenele. învăţători, răsplăteşte atâtea jertfe din toate 

Nimbul serbărilor a fost ridicat în pri- timpurile aduse pe altarul cultural şi de 
mul. loc prin prezenţa elementelor celor desrobire, a meritat să fie inaugurată şi săr-
mai de valoare a societăţii noastre. A fost bătorită redobândirea lui, cu pompa care 
reprezentat guvernul, respective Ministerul -s'a făcut. 
Instrucţiunii, Armata, Universitatea din Cluj, Harnicul şi neobositul director adm. 
presă, bisericele gr. cat. şi gr. or., admi- era vesel şi măndru de roadele muncei 
nistraţia şi toţi aceia, cari poartă un inte- depuse pentru redobândirea pe seama în-
res viu învăţămăntului şi învăţătorimei. S'au văţătorimei a acestui frumos palat. Şi de 
rostit atâtea cuvinte înţelepte şi măgulitoare fapt, dacă acest om plin de energie şi ia 
şi cu atâta însufleţire la adresa noastră, lent, ajutat de merituosul preşedinte al 
încât trebue să mărturisim. sincer, suntem Asociaţiei înv. şi ceialalţi conducători ai 
mândrii şi încântaţi de atenţiunea ce ni noştri, nu ar fi muncit atâta, nu a r f i a le r -
se dă. gat în toate părţile şi dacă în munca grea 



AR FI DAT ÎN RETRAGERE CUM o FAC MULŢI MĂ 
ÎNDOESC DACĂ ÎN ANUL ACESTA AVEAM o ASTFEL 
DE SERBĂTOARE SUFLETEASCĂ. LE VOM FI RE
CUNOSCĂTORI PRIN STIMA, IUBIREA ŞI ÎNCREDE-
REEA CE LE-O VOM PĂSTRA TOTDEAUNA. 

O DISCUŢIE VIE S'A DESPRINS IN JURUL 
ADMINISIRĂREI ŞI REDACTARE! REV. „ÎNVĂŢĂTORUL". 
DISCUŢIE PE CÂT DE BINE VENITĂ, PE ATÂT 
ÎNSĂ DE NEMOTIVATĂ. ESTE ADEVĂRAT CĂ PUTEAU 
MERGE LUCRURILE ŞI MAI BINE, DAR OARE NU 
NOI — MULŢIMEA — SUNTEM DE VINĂ CĂ E 
AŞA, ŞI NU ALTFEI ? . . . * 

NU E DESTUL SĂ MUNCIM NUMAI, DAR 
MUNCA TREBUE SĂ FIE LA TIMP, REPEDE ŞI CU 
ACURATEŢA, OBSERVÂND CU CEA MAI MARE 
SFRICTETĂ ORDINEA ŞI DISCIPLINA ÎN ORGANIZARE 
ŞI ATUNCI NICI ADMINISTRATORUL, NICI SECŢIILE, 
ŞI CHIAR NICI URGISITA DE POSTĂ NU VOR MERGE 
GREU. 

CÂT PRIVEŞTE REDACTAREA, SUNTEM NUMAI 
CHIAR NOI DE VINĂ. MĂ ÎNTREB UNDE SUNT 
COLABORATORII DIN TRECUT DELA „FOAIA s c o 
LASTICĂ" DIN BLAJ, SAU „VATRA ŞCOLARĂ" DELA 
SIBIU ŞI ALŢI MULŢI BUNI MÂNUITORI AI CON
DEIULUI ? PENTRU CE O SEAMĂ DINTRE COLEGI 
MAI PREFER SĂ SCRIE LA ZIARELE DE ZI? 
NU CUMVA NE ÎNCÂNTĂM PREA MULT DE 
„MAREA POLITICĂ" CE SE FACE AZI ? . . . ŞI AR 
FI DUREROS, DACĂ NE-AM ÎNSUFLEŢI PREA MULT 
DE LUCRURILE EARI NA PRIVESC ŞCOALA ŞI 
ÎNVĂŢĂTORI III EA. 

MĂ CUGET APOI IA O MULŢIME DE PRO
FESORI, CARI NE CUNOSC MAI BINE SUFLETELE 
ŞI VIAŢA ŞI ALE CĂROR SFATURI ŞI POVEŢE LE 
PRIMIM TOTDEAUNA CU DRAG. CE LEGĂTURĂ 
SUFLETEASCĂ ÎNTRE EI ŞI NOI - CÂND ÎN COLOANELE 
REVISTEI „ÎNVĂŢĂTORUL" NE-AR ÎMPĂRTĂŞI «DE 
TAINELE VECINIE NEPĂTRUNSE ALE ŞTIINŢEI. 

AM AVUT ŞI AVEM 'ŞI AZI MULŢI PROFE
SORI BUNI, DAR CUNOSC UNUL CĂRUIA ÎI SUNT 
ÎN SPECIAL DEOBIIGAF. ÎŞI JERTFEŞTE TOATĂ VIAŢA 
ŞI ŞTIINŢA PENTRU NEAMUL SĂU ŞI LUMINAREA 
TUTUROR. SĂ-ŞI ADUCĂ AMINTE MAI DES DE 
NOI ÎNVĂŢĂTORII, CĂCI PRECUM ÎN TRECUT, L-AM 
ASCULTAT L-AM URMA ŞI ÎN VIITOR ÎNTRU TOATE. 

CONGRESUL AL 111 LEA A FOST MAI ÎNĂL
ŢĂTOR CA ORI CARE ALTUL, IMPRESIILE BUNE ŞI 
SFATURILE LUMINATE NE-AU PRIMENIT PUTERILE 
PENTRU MUNCA CE NE AŞTEAPTĂ. 

BISTRIŢA, AUGUST 1921 . 
Gavril Bochiş. 

Desvoltarea activităţii ambelor 
mâni (ca mână dreapţă).-

Ca copii ne-am obicinuit, ca la ori-ce lucru 
folosim ca principală mâna dreaptă şi numai ca 
factor secundar vine în considerare mâna stângă, 
ca ajutorul manei drepie. Un astfel de obiceiu 
alâta ne este de incarnat, încât îi silim şi pe 
copii noşiri să facă la fel. Numeroase observări 
fiziologice ne-a convins despre faptul, că copii la • 
început îşi folosesc ambele mâni egal, însă sub 
influenţa părinţilor şi educatorilor se desvaţă şi 
îşi folosesc numai mâna dreaptă. Urmarea acestui 
fapte, că cultivarea manei potenţată a manei drepte, 
o face pe aceasta mai indamânalecă, m a i ; tare] 
până când mâna stângă rămâne pocită şi mai 
slabă. 

Sunt băeţi, ba chiar şi adulţi, Ia cari mâna' 
stângă z mai îndemânatică, mai tare; şi în fine 
sunt unii oameni, cari îşi folosesc egal ambele 
mâni. indivizii aceştia d n urmă de regulă sunt 
foarte isteţi şi diligenţi şi nici prin gând nu le 
trece să incu.njure munca. 

Pe aceşti indivizi din urmă însă nu e permis' 
a-i confunda cu aceia, cari sunt înzestraţi cu o 
mentalitate abnormală, 'dintre cari mulţi sunt 
stângaci. Lucru natural că aci nu poate veni în 
considerare isteţimea despre care era vorba mai 
sus. Cultivarea manei stângi în ©numit grad are 
efect bun, nu numai asupra isteţimei, diiiginţei şi 
stăruinţei ci şi asupra spiritului, in timpul din 
urmă s'a observat, că cultivarea manei siângi are 
efect foarie bun asupra spiritului. Csuza acestui 
fapt a descoperit-o ia America, şi în special in 
Statele Unite. Azi însă şi în Europă, Danezii, 
Norvegii şi Germanii îşi dau silinţa pentru culti
varea manei stângi, japonia deja cu zeci de ani 
înainte a ordonat folosirea ambelor mâni egal în 
armadă şi în şcoli. In şcolile engleze s'a ordonat 
ds obligatoare însuşirea cu ambele mâni egal, 
scrisul, desemnul şi schlbjdul. Căci plecând din 
experienţele lor proprii au priceput că mas mult de 
500 fesuri de ramuri de ocupaţii sunt, la cari 
luciând cu aaibale mâni egal ar mări capabilitatea 
de lucru şi câştig. Se provoacă la Leonardo de 
Vinci şi la Michelange:o, cari îşi pot mulţumi 
dibăcja, peisistc-nţa şi rsnumele, faptului, că şi-au 
folosit ambele mâni'egal. Faptul, că ce preţ are 
cultivarea ambelor mâni egal Ia băeţi, voiu proba-
ca să descriu mai jos. 
• E de ştiut că anumite funcţiuni spirituale a 
unui individ au pe scoarţa crteruiui în locurile 
corăspunzăioare anumite centre. Centrele acestea 
le şi putem pune în evidenţă pe scoarţa creerului. 
In caz, când din aceste cente oarecare se nimi
ceşte, ori se inboînăveşte din ceva cauză; în cazul 
ecesta şi activitatea spirituală corespunzătoare, care 
e în strânsă legătură cu acest centru, va ajunge 
h aceaşi soariă. Insă numeroase experimente şi 
observaţii fiziologice şi psichologice ne documen
tează că la indivizii, cari lucrează cu mâna dreaptă, 
aceste centre sunt pe scoarţa emisferului stâng, şi 



invers. S'a documentat mai departe şi faptul, că 
Ia indivizii, cari îşi foloseau ambele mâsi la fel, 
centrele acestea sunt aşezate pe scoarţa ambelor 
emisfere. S -a observat cazuri, când unii indivizi 
dreptaci, din oarecsre cauză şi-au pierdut talentul 
de a vorbi, ce şî  l'a câştigat cu cultivarea manei 
stângi. In cazul acesta centrul vorbirii, care este 
aşezat pe scoarţa emisferuîui stâng (Areola Iui 
Broca) care din oareşcare cauză s-a nimicit a fost 
înlocuit cu un nou centru, care s'a renăscut pe 
scoarţa emisferuîui drept. Centru! acesta, aşadar 
1-a produs cultivarea manei stângi. Şi acest fapt 
este un document puternic, că nu numai în 
emisferul stâng, ci şi în cel drept. se produc 
anumite centre spirituale. 

Din acest fapt putem deduce multe lucruri 
folositoare. Capacitatea şi cultura uni individ nu 
depinde atât de greutatea creerului, cât de la 
grosimea stratului cenuşiu, de numărul şi aşezarea 
filamentelor associat oare, adecă de desvoltarea, 
direcţia, şi legătura cu alte centre, şi în fine de 
mărimea suprafeţei scoarţei creerului. Cu cât este 
mai intinsă suprefaţa scoarţei, cu atât mai mare 
Ioc îşi află centrele ce se aşează pe ea. Din faptul 
acesta putem deduce, că ambele emisfere dispun 
de un mult mai mare "teritoriu, ca unul singur. 
Deci persoanele cari îşi folosesc numai mâna 
dreaptă, centrele acestora sunt aşezate numai în 
emisferul stâng, până ce emisferul drept rămâne 
nefolosit. 

In viaţa socială putem observa, c.ă cu sporirea 
omenirei, se măreşte şiteritoriul, care-1 cultivă 
pamenii. 

Pământurile acelea cari înainte de aceasta cu 
zeci şi cu sute de ani stagnau necultivate, azi ne 
dau producte frumoase, acele teritorii, cari erau 
cultivate cu sute de ani înainle, nu ar putea 
îndestuli pofta de mâncare a omenimii. La fel stăm 
şi cu cultivarea scoarţei creerului. 

Ştiinţa omenească progresează cu paşi mari, 
se desvoaltă toate ştiinţele pe zi ce merge, cari 
sporiri pretind de ia om ca să-şi . cultiveze şi 
locurile acelea a scoarţei creefului, cari până acum 
nu lucrau nimic. Scoarţa unui singur emisfer e 
incapabilă pentru ştiinţa ce posede azi omenimea.' 
Diferite boale psichice obvin din însărcinarea prea 
mare a unui singur emisfer. 

Nu e permis să trecem cu vederea peste 
faptul, că sporirea cunoştinţelor ştiinţifice să 
producă unele scăderi psichice, sau abnormalităţi. 
Este necesar ca să aflăm calea pe care putem 
incunjura cusururile amintite. Operaţiunea aceasta 
o putem ajunge pun cultivarea ambelor mâni în 
aceaşi măsură, prin care cultivare obţinem aşa un 
teritor în scoarţa creerului, care până acum a 
stagnat. Nu ne vom însărcina creerul prea mult 
căci în cazul acesta centrele psihice sunt deplassate 
pe scoarţa ambelor emisfere. 

Numeroase experimente şi observaţii pedago
gice ne-au documentat că capilul, care şi-a cultivat 
ambele mâni în aceaşi măsură la timpul potrivit 
nu numai că a fost mai isteţ, mai diligent, mai 

punctuos şi în munca fizica mai statornic, ca în 
generai băeţii cari lucră numai cu mâna dreaptă, 
ci cu acestea dinpreuna memoria, atenţiunea, 
activitatea sa independentă şi voinţa lui etc. "e 
mai perfectă, mai exactă, ca acelui dreptaciu. 

Cauzele amintite sunt destul de importante, 
ca cultivarea ambelor mâni în aceaşi măsură, a 
băeţilor noştri să se înceapă şi la noi ca prin alte 
ţări moderne. 

Cultivarea aceasta am putea-o începe în familie 
cu diferite jucării, iar opera începută în familie 
să se continue şi să se desvoalte în şcoală. Pentru 
cultivarea ambelor mâni sun* cele mai apte mijloace: 
scrisul, desemnul şi schloidul, căci cu aceasta 
putem asigura desvoltarea şt întărirea centrelor în 
ambele emisfere. 

- Valerlu Lupescu 
STUD MED. 

Impresii din inspecţii şcolare. 
Sunt prin văi şi munţi romantici. La poalele 

unui gigante hoarnele alor două fabrici fumega a 
lene, iar comuna dormitează în melancolia de 
iarnă. E dimineaţă şi cum eu ţin spre şcoală, un 
ţăran voinic cu o traistă plină în spate mă ajunge 
şi vrea să treacă fără cuvânt. 

E în firea mea de a prinde vorbă mai bue 
curos cu oameni tăcuţi. îl agrăesc: D-ti eşti de 
aici, nu-i aşa ? Da, sunt de aici. De unde aşa di 
dimineaţă cu traista plină? Sunt muncitor în fa
brică şi mi-aduc partea de hrană, Cum, primiţ-
plată ,în chip de hrană? Nu, avem plată fixă, pe 
care noi o hotărîm în comitet, dar comitetul a 
hotărît şi hrana pe care fabrica e datoare să ne-o 
dea în slănină, făină şi carne, a căror preţ tot 
noi îi hotărîm, căci altfel nu lucrăm. Va să zică 
d voastră sunteţi socialişti dela roată? Da, şi dacă 
ar fi după noi n'ar mai rămâne petec de pământ, 
neîmpăfţit din al domnilor. ,-D ta dşcă eşti de aici 
trebue că ai şi avere ? Da, am casă şi ceva moşie. 
Apoi cum ar fi dacă s'ar ajunge cu împărţirea şi 
la pământul d-tale? Cât despre aceasta n'am 
teamă, e vorba numai de moşiile mari. 

Dar cu şcoala cum sunteţi împăcaţi? Păi 
învaţă copiii ceva carie, dar nu învaţă ce ar trebui. 
Şi cum ajunsesem în tocmai cu şcoala, ne-am 
despărţit. 

în şcoala sub conducerea celui mai vârstnic r 

învăţător 120 elevi; d-1 protopop fiindcă aşa a vrut. 
Pe la ceilalţi câte 7 0 - 8 0 — 9 0 . O învăţătoare-
cursistă cu un singur curs îşi încearcă puterile 
modeste cu niş<e gesturi demne de arta tealrală. 
Cu paşi săltăreţi se plimbă de ici pană colo, 
ariicolând ori-ce mişcare cu un bastonaş <p§Ă 
alintă prin aer cam în dreapta capului, ^ f ^ ş j g i l 

Ce deose 
sare, dar 
o ascultă. 



stradă oarecare. Dela părete pleacă o eîevă spre 
celalalt părete, va tă zică pe ttrsdă. Pe margine 
sfă d-şoara pe care eieva în trecere treime să o 
salute cuviincios sşa, dupăcum mai înainte însăşi 
d-şoara a salutat pe eleva de pe stradă. Şcoala 
activă! Atenţiunea elevilor mare şi disciplina la 
loc. însuşi muncitorul dela fabrică ar fi putut în
văţa în această lecţie cum se dă bineţe celor 
în drept. 

Ceilalţi învăţători sunt binişor, dar nu prea 
au chef de activitate extraşcolară, şi se plâng de 
micşorimea salarului pe care îl primesc foarte 
neregulat. 

Satul X. are trei învăţători. Cel mai tânăr 
venise dela miliţie abia de câteva luni. D lui e 
încă tot în uniformă, uniformă de locotenent. Nu 
scumpetea stofei ci dragostea de mondur ofiţeresc 
îl ţine în ea. Pe peretele din dreapta e harta Ro
mâniei-Mari şi deasupra uniform fotografia d-lui 
locotenent! Colegii săi mai cu experienţă 1-a fă
cut atent, că altfel trebue să fie cine e învăţător, 
dar vorba lor dreaptă nu a prea prins. Acum 
ardeau de neastimpăr să-şi vadă colegul în faţa 
organului de control.: 

Inspecţia s'a făcut mai întâi pe la ei, acum 
urmează clasele d-îui şi ei îşi cer voe ca să asiste 
Ia inspecţie. 

Deindatâ ce mirăm, d-I înv.-Iocoiencnt se în
dreaptă spre elevi şi le comandă: „Drepţi!" şi 
elevii stau smirnă salutând: „Bine aţi venit!" 
Apoi se îndreaptă d-Iui spre mine cu o ţinută 
marţială adăugând: 

— Am onoare a ne prezenta, d-!e revizor 
şcolar (locotenentul) învăţătorul X, cu un efectiv 
de 60 elevi şi aştept ordinele D-voastră! 

Ca să fiu de stil am luat şi eu cuvântul: 
bine, d-Ie învăţător, ce clase conduci? „Clasa III 
sus! Clasa IV, <•'. V I " 

Elevii ce' Mne, dar nu.prea sunt acasă cu 
noţiunile. r nu dă cu destulă gtabă ră-
spunsu' 'ă pricină e apostrofată de 
d-i * h'mba mereu prin clasa cu 
<~ -a feî, că a trebuit să 

.fost întrebare?, o iau 
bărbătată mi-a dat 
"i" — i-am zis — 

iţeleagă cum ar 
*s. . . . ci şi-a 

T să- i frâng 
1 baza su-

- 'ndurare, 
'es to-

care 
în 
'a 

3. Tiăsura imi înaintează pe valea Gârbova 
în sus. La dreapta şi stânga coline şi dealuri 
mari împădurite şi presărate cu căscioare ce lu
cesc ca tot atâtea pete albe prin codrul înverzit. 

Centrul satului e departe încă şi gândul meu 
sboară la şcoala pe care nu-mi'pot da seama cum 
o voiu găsi prin «. ste p'aiuri pe la ora 8. Dar 
iată că de pe dealuri n coline răsare câte-o mo-
gândeaţă de copil şi „urlă" de vale cu trăistuţa 
cu că: ţ'ie şi cu puţină mâncare seacă în ea pentru 
amiază de gât. Când imi întorc privirea înapoi, 
vi'o 5 mititei erau acăţati de.trăsură şi văzându-se 
observaţi, au dat fuga câţiva paşi înapoi. 

Arn oprit. Dar ei nu cutezau să se apropie, 
nici la chemare. Nu erau obicinuiţi să-i cheme 
domnii în căruţă. în fine se încredinţase din blân-
deţa glasului meu că nu pot avea gânduri mes
chine şi urcându-se s'au aşezat câte şi cinci în 
jurul meu. 

Pe drum mi au spus că sunt bucuroşi de 
carte şi că merg cu drag la şcoală. Dar dupăce 
le-am văzut şcoala, într'un hal fără hal, condusă 
de învăţători toleraţi cu pregătire de câte 2—3 
clase medii, a trebuit să declar nesinceră 
măriurisirea !cr, fiindcă nu-mi pot închipui, ca 
copiii naturii să se afle bine într'o şcoală cu pe
reţii groşi şi murdari, cu o aimosieiă tristă şi 
mohorită, unde sunt izolaţi de sfânta natură şi dş 
lucrurile ei, unde nu-i suflet, nu-i viaţă. 

Dragi copilaşi, când veţi ajunge să aveţi şi 
voi o şcoala plină de adevăr şi de viaţă, de ve
selie, o şcoală, care să vă invite simţurile şi in
teligenţa să înţelegeţi şi să cuceriţi acess'â lume, 
care aici la voi vă îmbie frumuseţile sale la 
tot pasul? 

.* 

Acum diurnul mi se strimtează şi urcă mereu 
printre statici. De 20 da uni n'am fost călare, acum 
trebue să-mi încerc 'puterile oricât de cu greu imi 
va fi. Sunt însoţit de directorul şcoalei Y care 
dimpreună cu tovărăşy săi au dovedit un progres 
îmbucurător în toate ramurile de învăţământ, nu
mai hi'cântări nu. De trecere de vreme să sileşte 
să mă convingă, că clima nu permite o desvol-
tare a organelor de cântare la aceşti băştinaşi, de 
aceea nici nu se prea trudeşte cu predarea cân
tărilor, însuşi d-i Dima îi alunga din cor pe cei 
din păvţle aceste?. 

Regiunea e minunată; S tâne , părae, pâlcuri 
de brazi, platouri sămănafe cu case cureţele şi 
primitoare peste tot lccoi!. Gospodarul dini aceşti 
munţi e sănătos şi robust. Toată averea iui e 
casa şi grădina, a cărei închisoare adesea trece 
peste locuri prăpăstioase şi surneţe. In jur de casă 
câteva oiţe şi vaci cu lapte. Acestea. îi dau hrana 
şi îmbrăcămintea, iar restul nevoilor îl acopere 
din câştigul braţdor, cu caii expîoateză păduri în 
folosul altora. Mălaiul şi grăul şi-I cată în spate 
din piaţa cea mai apropiată. Pe şesul mănos' din 

Vie sunt comune compacte de saşi privilegiaţi, 
•\ nu ştiu c e - înseamnă a duce o feldără de 

'u în spate pe potecile din munţi. Ei pun câte 



2 boi mari, sau chiar şi 4, la car şi aşa tran-
spoarfă toată familia şi lucrătorii la moşia lor. co
masată, în mijlocul moşiei au câte o căsoae unde 
se adăpostesc de vânt, de ploi şi de arşiţa soare
lui. Ţăranul nostru din munţi însă înaintând pe 
poteca fără de sfârşit cu povara în spate, adesea 
este bătut de toate vremurile. 

Copii nu se văd, ei trebue să fie Ia şcoală. 
Iată că se zăreşte şi aceasta sub un pâlc de brazi. 
Băncile sunt sub umbra lor şi se văd atâtea căp-
şoare de copii. Tânărul învăţător ne ese înainte 
şi ne primeşte. Pe timp frumos aici face şcoală 
în liber. 

, Elevii ne salută cu ton voios şi inspecţia se 
începe. Toate întrebările dovedesc destoinicia în
văţătorului, iar răspunsurile cuminţi ne umple 
inima de bucurie. 65 de elevi divizaţi în 5 clase 
sunt la locul lor, chiar ş i J n privinţa dexterităţi
lor. De încheere cer o cântare. Elevii se ridică şi 
ne procură un adevărat deliciu cu câteva cântări 
executate cât se poite de bine. Profitul cel mare 
1-a avut directorul care m'a însoţit. Şi-a pus pre-
judiţiul deoparte şi la cea dintâi ocaziune mi-a 
cântat cu elevii săi un „Mugui mugurel" de se 
înduioşau şi pereţii salei. 

* 
De o altă pantă de dealuri şi munţi şcoala 

şi biserica sunt lângă olaltă ca două surori bune. 
Bietul învăţător nu şi-a primit leafa de luni de 
zile nici dela biserică, nici dela stat. Nu m'aş fi 
mirat dacă nu l-aş fi găsit la post. Omul p ne
voit să trăiască din ceva, mai ales dacă acest om 
a fost şi refugiat, în care vreme i-s'a devastat to
tul ce a avut 

Dar e la loc. Şcoala indicsită de elevi e bine 

condusă de el şi ţi-e mai mare dragul să-1 pri
veşti în drăgălaşul său port naţional, care cadrează 
atât de armonios cu al elevilor şi cu întreagă re
giunea aceasta de o hărnicie românească. Pe mase 
sunt caetele de aritmetică şi de caligrafie. Cele 
de aritmetică cu figurile lor ungureşti din era 
veche, privesc cu invidie Ia frumoasele motive ro
mâneşti de pe caetele de caligrafie. în curând nu 
o să mai fie nici urmă de ele. în scutripetea mare 
au fost întrebuinţate din spirit economic. 

Plin de recunoştinţă faţă ' de acest apostol 
i-am mărturisit'o sincer Ia urmă, că nu m'ar fi 
prins mirare prea mare, dacă nu l-aş fi găsit la 
post. — Nu pot face altfel d-le revizor — îmi 
răspunse —n ce ar zice aceşti oameni buni, aceşti 
fraţi ai mei, dacă ar vedea c ă i părăsesc, căci 
doar pe mine mă au ş t i a bucurii şi la întristări. 
Nu, nu, n'am să-i părăsesc nici odată, or e ce 
s'ar întâmpla. 

Şi cum de astadafă eram singur, mi-am luat 
de călăuză un ţăran dintre cei cari erau acasă. 
Acesta a mărturisit că sunt adevărate spusele d-lui 
învăţător şi a rămas foarte mângâiat când a auzit 
şi din gura mea, că da, învăţătorul lor este unul 
dintre cei mai buni. 

— Am să le spun la toţi vorbele d-voastră, 
d-le revizor, ca să ne întărim şi mai" mult în cre
dinţa şi cinstea ce-i datorăm, — imi zise — apoi 
ne despărţirăm. 

Drumul de aici înainte imi era cunoscut, îl 
făceam singur cu murguleţuî meu. Mlădierea lui 
mă legăna prin cele poteci dumbroase, iar în 
gând mi se colinda cântarea care se termină cu 
refrenul: „şi ne adă bine 'n ţară, mugur, mugurel!"... 

Gh. Codrean. 
rev, şeolar. 

C o n g r e s u l î n v ă ţ ă t o r i l o r . 
In zilele de 6 şt 7 August, Clujul nostru cul

tural a avut prilejul să salute între zidurile şale 
pe învăţătorii Ardealului, "veniţi aci cu un dor ne
mărginit, acela de a găsi mijloacele cele.mai efi
cace, morale şi materiale, graţie cărora, cultura 
poporului româtiesc să dea înainte şi să progre
seze. Peste 200 reprezentanţi ai judeţelor, desro- • 
bitului Ardeal, au alergat la Cluj pentru a găsi 
noi îndemnuri, cari să-i întărească în nădejdile 
de a vedea instăpânit pe aceste meleaguri noul 
dub al culturii româneşti. Mânaţi şi de dorul de 
a desăvârşi şi pune bază bună aşezămintelor în* 
văţătoreşti, fie care a căutat să adaugă şi din 
partea sa o modesta petricică, fiecare a căutat 
să ridice mărirea acestei tagme, pentrucare statul şi 
societatea începe a avea cuvinte de laudă şi în
curajare. Deschis într'o atmosferă sărbătorească, 
neobicinuită până acum, acest congres, a avut 
darul să producă cele mai frumoase impresiuni 
tuturor autorităţilor, cari s'au grăbit să cunoască 
puterea de' nuncă, de voinţă şi de însufleţire a 

dascălului român. împrumutul dat de ardeleni, cu 
ocazia congresului dela Bucureşti, a fost răsplă
tit în chipul cel mai demn, prin prezenţa fraţi
lor noştri iubiţi dela Bucureşti, în frunte cu 
preşedintele Dl V. Păunescu şi Revizorul Capita
lei D! V. Popescu precum şi cu reprezentanţii Bu
covinei înfrăţire sincera formează una din pre
ocupările învăţătorilor nostrii şi ea se înfăptueste 
pilej de prilej. Intre alţi oaspeţi şi autrrităţi re
marcăm pe Dl Dr. I. Mateiu directorul învăţămân
tului primar şi normal din Ardeal, reprezentând 
oficial Ministerul Instruaţiuriii din Bucureşti, 
şt Secretariatul general de Instrucţie, simpaticul 
Prefect al oraşului Cluj DI Dr. Petre Meteş, 
armata este reprezentată prin Di General Flo-
rescu. i 

Şedinţa începe la orele 10 a. m. prin cu
vântul de deschidere al Dlui Traian Şuteu, pre
şedintele Asociaţiei, în care trece în revistă 
întreagă mişcarea de organizare şi lupta culturală 
şi naţională a învăţătorului român, de ; pe vremea 



regimului maghiar şi până astăzi. Aduce elogiile 
învăţătorimii faţă cu armată, care ne-a dat cu foc 
unitatea naţională. Se opreşte asupra activităţii 
bisericilor româneşti, ocrotitoare a scump graiu
lui nostru şi a şcoalei confesionale cu mare rost 
pe vremea de restrişte, scoate la supafaţă minu
nata operă a dascălului român, condus de un 
ideal de veacuri, acela de a şi vedea neamul său 
ajuns la înălţimea care o merită. Pomeneşte şi 
de mizeriile ce se produc prin fapiul că micul 
salar îl primesc neregulat, făcând apel şi din lo
cul de prezident la cei în drept, ca să curme aceste 
neajunsuri pentruca învăţătorul să se poată de
dica cu trup şi suflet în serviciul mare a! intere
selor de stat, apelează la învăţători să lucreze din 
răsputeri pentru înfăptuirea celor mai sfinte nă
dejdi ale poporului românesc şi salutând pe oas-
feti şi pe reprezentanţi, deschide congresul. 

Urmează salutările reprezentanţilor autorităţilor. 
Dl I. Mateiu într'o frumoasă expunere, se opreşte 
asupra rolului învăţătorilor români cari vor avea 
să transforme noile frontiere de azi ale ţării noastre 
biruitoare, într'o frontieră culturală prin muncă 
cinstită şi hărnicie. Salută congresul în numele 
Ministerului Instrucţiunii şi al Secretariatului de 
instrucţie din Cluj, dorind muncă spornică. 

Dl P. Meteş prefectul Clujului, se bucură că 
poate saluta în cetatea Clujului pe acei reprezen
tanţa ai'satelor cari duc steagul cuîturii poporului 
nostru. Ii vede cu drag şi le urează bun sosit. 

Dl General Fiorescu răspunde în numele arma
tei, care vede în învăţători armata din timp de 
pace. 

Cum vor fi soldaţii eşiţi din manile învă
ţătorilor — copii, — aşa vor fi soldaţii mări. Are 
cea mai hotărâtă nădejde în învăţătorii neamului 
românesc, căci ei au dat probe eclatante de spi
ritul de jertfă. Doreş'e spor la muncă congresului. 

Dl. Dr. Eiie Daianu potopop în Cluj arată 
în cuvinte bine aşezate munca de frăţie dusă de 
biserică şi şcoală în trecut. Aceasta muncă tre-
bue urmată şi în viitor. Biserica cu educaţia mo
rală şi religioasa; şcoala cu opera sa culturală. 
Armonizarea acestora însemnează întărirea neamu
lui românesc. , 

DI V. Paunescu preşedintele Asociaţiei învă
ţătorilor din vechiul regat este viu mişcat de 
aceasta frumoasă manifestare a fraţilor săi de 
dincoace de munţi. Sufletul vrednic al ardealului 
î! vede reprezentat prin învăţătorii ardeleni, mun
citori tăcuţi, harnici. întrezăreşte un mândru vii
tor poporului românesc care descătuşat acum de 
sub toate asupririle şi trezit la o nouă viaţă, va 
străbate cu repeziune prin calamităţile de astăzi, 
ajungând la înălţimile unui popor nobil. Esie 
încântat de nivoul ridicat al dascălului ardelean, 
care deşi rob până eri, n'a perdut nimic din fru
museţe şi măreţia sa de muncitor idealist. Salută 
ardealul mândru în numele aîor zece mii de fraţi 
în inima cărora acelaş dor trăesţe — de a vedea 
un popor fericit pe frumoasele văi şi falnicii munţi 
a ţării româneşti triumfătoare. Colegul Ţigara 

salută pe învăţătorii ardeleni în numele celor 900 
învăţători ai frumoasei Bucovine. 

In aceasta atmosferă de sărbătoare, în care 
duhul înfrăţirei tuturor ţărilor româneşti işi făcea 
adăpost în inimele celor de faţă, D I G . Almăşianu 
secretarul Asociaţiei ceteşte raportul său vast,' 
arătând, după frumoase cuvinte introductive, pe 
rând activitatea de un an a Biroului, a Comite
tului central, a Consiliului generat şi a secţiilor 
judeţene. 

Lumea se opreşte cu amărăciune asupra 
constatărilor, că unele secţii nu au respectul da
toriei. La loc de onoare se pune secţia Bistriţa-
Năsăud, cu harnicul secretar G. Bpchiş, .apoi 
Turda-Arieş, Caraş-Severiu, Arad, Sibiu, Cojocna. 
Apoi ce fac comitetele secţiilor judeţiene cari nu 
au înaintat nici rapoarte despre activitatea lor de 
un an, era întrebarea care sta pe buzele celor ce 
umpleau sa la? învăţătorul român nu cunoaşte 
posturi de onoare ci posturi de datorie. Cei ce 
nu simţesc în ei dorul de a r'dica prin muncă 
judeţele ce le reprezintă, să lase locul altora cu 
suflet. Aceasta era seniinţt ce se vedea scrisă pe 
feţele corigresişfilor şi eceasta este şi dorinţa 
noastră. 

Dl D. Hancu cassterul general, dă reiaţii 
înir'un raport frumos alcătuit, situaţiei financiare 
a Asociaţiei. Din acest raport reesa că membrii 
îşi fac prea neînsemnată chestie de conştiinţă la 
achitarea taxelor de memrii. Abia 600 învăţători 
şi au plătit aceste taxe minimale, din 3—4000 de 
învat membrii ai Asociaţiei. Socotelile au trebuit 
încheiate cu un însemnat, deficit atunci când Aso-
noastră are a'âtea mii de membrii. 

Di A. Pori, redactorul revistei „învăţătorul", 
face o expunere a principiilor călăuzitoare în re
dactarea acestui organ susţinut cu multă jertfa 
morală şi cu mult simţ de abnegaţiune. Cel din-
tâin principiu este aceia de a contribui prin col-
vaneie sale la alcătuirea şi crearea unei pedago
gii specifice româneşti, potrivit cu aptitudinile şt 
calităţile poporului românesc, iar ai doilea de a 
aduna cu sârguinţă cu sistem landurile învăţăto
rilor români până Ia ajungerea unei organizaţii 
desăvârşite. Regretă că în munca aceasta uriaşă 
prea puţin suni aceia cari îi dau sprijinul. Are 
nădejde însă îm idea în numele căreia vine şi 
siraţsste că după greutăţile de început, se va . 
ajunge^ la o situaţie dorită. Aduce omagiile sale 
statului care a venit în ajutorul revistei prin fru
moase sume. 

Di G Sielea, dă relaţii cu privire ia admi
nistraţia revistei. Arată greutăţile mari — dat fiind 
că conducerea administrativă ar reclama în per
manenţă o persoana nu în chipul cum suntem 
nevoiţi să o tY.cern. Arată pe rând, după judeţe 
numărul învăţătorilor abonaţi, şi se consiată că 
din câteva judeţe abia au abonat revista 10—15 
învăţători. ' 

Se aleg comisiuniîe pentru cenzurare a diferite
lor rapoarte, în persoanele Dior I. Dcpp, M. OgreanU, 
P. Nicouă, I. Bozga, I. Pop, O. Sasu. 



Cu acestea se închee şedinţa întâiu Ia ora 1, 
anunţându-se că conform programului după arni-
azi la ora 4 începe şedinţa adunării generale a 
Fondului Gheorghe Lazăr. 

Şedinţa de după amiazi. 
La orele 4 d. a. Dl Dr. Georghe Vilt, revi

zor şcolar în Cluj, şi preşedinte, în prezenţa D-!ui 
Dr. L Mateiu, reprezentantul Ministerului deschide 
cea dinţai adunare generală ordinară a fondului 
Gheorghe Lazăr. Arată munca însemnată a Aso
ciaţiei învăţătorilor, până la punerea în fiinţă a 
acestei societăţi, şi spune că de acum încolo, 
această societate, având statutele aprobate se va 
conduce singură. Scoate în relief marea misuine 
a fondului Gheorghe Lazăr, menit a veni în aju
torul învăţătorilor români, prin instituţiile sale 
existente. Aduce prinosul de mulţumită factorilor, 
cari au înţeles fşa de bine necesitatea de a se 
reveni asupra instituţiei „Casa Învăţătorilor" care 
nu poate avea decât aceaş menire, de a fi adă
postul fiilor de învăţători, şi făcând apel la toţi 
învăţătorii de a se grăbi să se înşirUe între, 
membrii noului aşezământ învăţătoresc. 

Dl A. Pora, raporlează despre activiiatea Co
mitetului provizoriu al fondului Gheorghe Lazăr, 
dela data aprobării statutelor, până la adunarea 
gennrală. Pomeneşte de convenţiunea de colabo
rare, încheiată între Comitet şi Universitatea din 
Cluj, prevenind adunarea că interesele membrilor -
sunt asigurate în cea mai largă măsură. Trecând 
ţa administrarea fondului Gheorghe Lazăr, fru
moasa instituţie Casa învăţătorilor din Cluj, vede 
asigurată prin aceasta creşterea şi educaţia băeţiior 
de învăţători la Universitatea din Cluj. Arată că 
până acum s'au anunţat, peste 2000 de învăţători, 
membrii ai fondului Gheorghe Lazăr, şi speră că 
în cel mai scurt timp vom putea număra pe toţi 
învăţătorii români ca membrii ai acestui fond. 
Căci este Q datorie să fim conduşi de principiul 
solidarităţii şi ajutorării reciproce. Invocând marile 
greutăţi prin cari s'a trecut până când cei în drept 
au sancţionat prin frumosul lor gest justele reven r 

dicări ale învăţătorilor ardeleui, formulează în faţa, 
adunării generale îritr'un ton hotărât, dreptul nostru 
ai celor ce am muncit şi ne-am jertfit, de a pretinde 
ca fiecare învăţător român, fie că are interes per
sonal, fi că nu are — să se ştie membru al fon
dului Gheorghe Lazăr, pentru â contribui şi el 
cu o mică cotizaţie, la ajungerea unui frumos scop. 
învăţătorii trebue să înţeleagă că fără concursul 
tuturor, nu putem ridica pe fii noştrii, şi mai trebue 
să ştie că suntem datori a dovedi lumii că ceace 
ni-s'a dat pe buna dreptate, am meritat şi o vom 
ştii păstra cu sfinţenie. Arată datoria* învăţătorilor 
de a ridica „Casa învăţătorilor" ? Ia bun renume 
pentrucă prin ea ridicăm cinstea dascălului român 
în fata lunii şi în ochii societăţii. Gâsidindu-ne 
Ia faptul că Statul prins prijinul Dlui Secretar 
General Octavian Prie, — a venit în ajutorul sus-j 
ţinerii în bune cqndiţii a;institutului „Casa învă
ţătorilor" care de pe cea mat frumoasă piaţă a 

Clujului duce faima numelui de învăţător român 
aredelean în toate pă'ţile frumoasei noastre \M, 
este acum rândul tuturor învăţătorilor români de 
a sări cu grăbire la datorie. După expunerea largă 
a organizării în viitor a fondului şi a Casei învă
ţătorilor termină cerând îndrumări cutn să se per
ceapă cotizaţia de 1% a lefii de bază ce revine a 
plăti fiecare membru de drept. 

Adunarea ^ generală ia cunoştinţă raportul 
Dlui A. Ppra şi aduce hotărârea ca să se facă 
intervenţie la guvern, rugându-I să binevoiască a 
da ordin perceptoratelor ca acest procent din leafa 
de bază, să fie reţinut dela fiecare membru de 
drept în 1 Iulie a fiecărui an prin state. 

DL P. Bura cassierul general al fondului 
„Gheorghe Lazăr" raportează despre averea fon
dului. Aminteşte că. din cele 2 5 % ale serbărilor 
şcolare, s'au încassat până acum peste 1O.000 lei. 
Face apei la membrii să încurajeze acest lucru 
care ne poate aduce însemnate contribuţii, cu 
ajutorul cărora vom putea face faţă cheituefilor, 
împreunate cu susţinerea Casfci învăţătorilor. 

După cari Dl Dr. G. Vilt preşedintele fondului, 
arătând că mandatul comitetului era provizoriu, 
cere să se aleagă o comisiune care să propună 
adu arii generale noul comitet. Adunarea alege 
comisiunea de candidate care se retrage. După 
consultare comisiunea prin Dl P. Rămneanţu, 
învăţălor-deputat. propune iar adunarea generală 
alege pe un poriod de 3 ani comitetul după cum 
urmează: 

Preşedinte: Dr. George Vilt 
V. preşedinţi: Basilui Poruţiu, Iuliu Grofşoreanu 

-, Pritnsecretar : I. Angheliu 
Secretar : George Tilinca 
Cassier: Petru Bura 
Controlor: Dumifru Hancu. 

, ' Censori: 
Patrichie Rămneanţu, Petru Savi, Nicplae 

Firu, Ioan Pavel, Petru Vancu. 

Membrii in comitet 
a) din localitatea sediului şi \ur: 

Anton Dbmide, Joan Pescariu, Dr. Pavel 
Roşea, George Stelea, Vasiie Chinioan, Nicolae 
Popa, George Oltean, Constantin Iencica, Ioan 
Iscu, Mihai! Hurducaciu, Dna Constanţa B . Duică, 
Ambrosm Abui, Gavrtl Almăşanu, Emanuil lrimie, 
Ioan Runcu, Ioachim Pop. Vasile Nossa, Ioan Biji, 
Andrei Mureşan, George Prodan. 

b) din judeţe: 
Alba de jos} Leon Maior, Marian Sasu-< 
Braşov : Ştefan Pbpoviciu, Gr. Popescu 
Treiscaune: I. Modroiu 
Făgăraş : Octavian Pop, Tratan Şuteu 
Sibiiu: Mihail Ogreanu, h id i r Dopp. 
Hunedoara : Nicolae Voina, Porfiriu Nicoară 
Târnava-Mare : Aurel Popa, Ioan Miuţa 
Târnavj-Micâ: Alexandru Macarie, Gsvol B o -

zosau 



Turda-Aries: Emil Mureşsn, Teodor Oţel 
Bistriţa-Năwag: Gavril Bochiş, Petru Rogneanu 
Solnoc-Dobâca: Ioan Moldovan, Virg ;l Pop 
Maramureş: Eugen Duncan, Ioan Cupcia * 
Sâlai: Emil Pocola, Ioan Gozman 
Bihor: Petru Coroiu, I. Nevriceanu 
Satu-Mare: Ananie Măgdaş, Iiarie Beianu 
Arad: Parei Dârlea, (Ineu) Nicolae Cristea 
Mureş-Turda: Ieronim Puia, Laurenţiu Togănel 
Timiş: Alexmdru Roja, Petru Bizerea 
Torontal: Petru Băran 
Caraş-Severin: Georghe Lipovan, Gherghe UgHş 
Ciuc: Nicolae Comanici 
Odorheiu: Ioachim Nistor. 

Consiliu de administraţie al „Casei învăţătorilor" 
din Cluj: 

Nicolae Popa. Anton Domide, Dr. Paveî Roşea, 
George Oltean, George Sielea, Vacile Chintoan, 
Ambrosiu Abui, Ioan Pescari», Gavrită Airr<ăşanu, 
Andrei Museşan. 

Cotnisiunea de supraveghere a Cam învăţătorilor: 

Ioan Pescarii), Dr. Paveî Roşei, Anton Domide, 
Dumitru Hancu. 

Comisiunea de disciplinare: 

Preşedintele: Dr. Gheorghe Vilt 

Viceprezideniul: Iuliu Grof şosea nu, Ioan De-
îeanu, Vasi'e Idu, Paveî Jumanca, Aurei Pmtea. 

• D! Troian Snleu, rnembîu în Comitetul fon-
duuîui Gh; orglie Lazăr, şi preşedintele Asociaţiei 
învăţă'oriîo-, în cadrele unei cuvân'ări frumoase 
arată meritele neperiio2re ce şi- a asigurat domnul 
P. P. Negulesca Ministrul instrucţiunii şi domnul 
Dr. Octavian Prie, Secretarul general a! Instrucţiei 
din Ai dea!, în jurul înfiinţării fondului Gheorghe 
Lazăr şi cu deosebire cu gestul frumos prin 
care au restituit instituţia Casa învăţătorilor, — 
corpului d'dadic din învăţământul popular, odică 
învăţătorilor. Expritnându-le în f3ţa adunării ge
nerale cele mai sincere mulţumite peru ui binevoi
torul sprijin de care au făcui părtaşi pe învăţătorii 
ardeieui din înalta D lor situaţie, propune iar 
adunarea generală proclamă cu mare însufleţire 
ca membrii de onoare , ai ,,Fondului Gheorghe 
Lazăr" pe Domnii P. P. Negulescu şi Dr. Octavian 
Prie, dând mandat Comitetului să elibereze dip
lomele. ^ 

Domnul preşedinte Gheorghe Vilt — după 
ce D-sa a întrat ca membru fondator încă la adu
narea de înfiinţare, — anunţă ca membru fondator 
şi pe soţia D Sale, D-na Dr George Vilt, născută 
Victoria Frâncudând în primire cassierului general 
suma de 1000 lei. 

Aclamat D-sa mulţumeşte şi în mijlocul unei 
atmosfere sărbătoreşti, declară şedinţa de încheiată 
la orele 7 seara. 

Ziua II. 
Inaugurarea Casei învăţător i lor . 

La ora 10 a. m. sala mare a Casei învăţă; 
iorilor din frumoasa piaţă a lui Ştefan cel Mare, 
era plină de congresişti. 2 frumoase stindarde 
naţionale vesteau celor adunaţi, ca şi tuturor tre
cătorilor serbătoarea ca se săvârşeşte în încăperile 
acestui pompos edificiu. 

Congresiştii, ocupă locurile destinate. Pe băn
cile din faţă ocupă loc dl Dr I. Mateiu, repre
zentantul Ministrului Instrucţiuni şi Secretariatului 
general de Instrucţia din Cluj. Domnii p rofesori 
universitari Marin Ştefănescu şi Emil Haţiegan, 
Dnul general Fiorescu, reprezintă viteaza noastră 
armată, Dl Metes, prefectul oraşului, Dnu Dr Pavel 
Roşea şi Dr L. Chirilă, mai multe dame, şi alţii. 
Protopopul Eiie Dăian si preotul Capeleu Spătariu 
îndeplinesc sfinţirea apei, asistaţi de un cor al 
învăţătorilor care dă răspunsurile. Urmează stro
pirea cu 'apă. sfinţită-a institutului întreg. 

După aceste, D-! Dr George VW-arată istoricul 
pe scurt al Casei învăţătorilor, făgădueşte în nu
mele Comitetului, a lucra oentru prosperarea insti
tutului, şi pentru bunul său nume. 

Dl Dr I. Mateiu învoacă necesitatea de a se 
armoniza toate energiile învăţătorilor români cu 
ale Universităţii, pentru a se înfăptui cât mai în 
grabă unitatea sufletească şi prin ea unitatea 
noastră culturală, nu mat puţin legătura între 
corpul didactic primar şl universitar.' Pentru rea
lizarea acestei opere statul îşi dă întreg concursul. 

Dl Prof. E: Haţiegan în numele universităţii 
din Cluj, salută cu mu'tă căldură pe învăţătorii' 
şi apostolii culturii româaeş'i ai satelor. Aduce-
admiraţia pentru învăţătorii români, a căror trecut 
e o garanţie sigură că nu avem să ne temem de 
virforuî neamului românesc. Mai avem — zice 
D-sa — greutăţi mari, dar dacă ara învins urgia 
unei apăsări de o. mie de ani, cine mai stă la 
îndoială că ru vom învinge greutăţile prezentului. 
In această casă a D-voastră.. pe care o inangurătn 
astăzi în bun acord, vom lucra în viitor mână, de 
sigur în plină armonie, şi munca comună va întări 
şi mai mult legăturile cad trebue să exîs*e între 
învăţători şi Universitatea noastră. ; 

Dl Troian Şateu, preşedintele Asociaţiei în
văţătorilor aduce mulţumite cerului şi oamenilor 
cari an ejutat ca aceasta instituţie să fie adăpostul 
copiilor de învăţători. Mulţumeşte preşedintelui 
fondului pentru ostenelile depuse, salută p6 rep; 
rezentantul statului, şi în urmă, adresându-se Dlui 
A. Pora îi doreşte deplină sănătate penttu reali
zarea gândurilor frumoase în serviciul cărora şi-a 
dedicat întreaga sa putere. E convins că munca 
şi hărnicia Dsale va aduce cinste învăţătorului: 
român. 

Dl V. Pâunescu preşedintele Asociaţiei gene
rale a învăţătorilor din vechiul regat exprimă ^ 
admiraţia sa şi a colegilor săi pentru activitatea^ 
binefăcătoare şi rodnică a fraţilor din Ardeal, i 



Nr. 13—14. învăţătorul 

Dl / . Ghiţia, student universitar fiu de învă
ţător, aduce mulţumite învăţătorilor pentru spri
jinul ce dau copiilor. învăţătorilor. >. 

Dl A. Pora, directorul administrativ arată 
cum prin stăruiută, prin încredere în triumful 
dreptăţii, prin abnegaţiune şi jertfă se poate ajunge 
la realizarea unei idei superioare. Ia în primire 
Instituţia, făcând declaraţiuni solemne, că având 
ajutorul Statului şi nelipsind cei buni, va putea 
satisface tuturor pretenţiilor. 

Terminându-se seria discursurilor. Dl pre
şedinte închee prin câteva cuvinte iar oaspeţii 
şi întreaga asistenţă este invitată să viziteze 
institutul. Toţi admiră frumosul edificiu şi buna 
rânduială şi curăţenie care.o află. 

La ora 1, foţi oaspeţii în frunte cu autorită
ţile iau Ioc în sala mare a institutului, unde se 
dă bauchetul oficial. Seria toastelor o începe Dl 
Dr. G. Vilt, care ridică paharul în sănătatea M. 
S. Regelui şi a familiei regale. Toată sala se 
ridică şi intonează în mijlocul unui elan de în
sufleţire imnul regal. ' 

Dl Dr. I. Matei, bea pentru Domnul Ministru 
Negulescu. Dl Ioachim Pop ridică paharul pentru 
dl secretar general al instrucţiei 1 Dr. Oct. 
Prie Dl Prefect Dr. Meteş, • ridică paharul 
pentru învăţământul popular în Ardeal. Dl Izidor 
Dopp toastează pentru armată şi pentru repre
zentantul său dl General Fiorescu (aplauze fur
tunoase). Răspunde Dl General Fiorescu mişcat 
în numele armatei. 

După banchet toţi congresistii, în frunte cu 
autorităţile se fotografiază în grădina dinaintea 
institutului. 

* 
După masă la orele 4, se deschide din 

nou şedinţa congresului învăţătorilor Comisinnile 
delegate cu cenzurarea diferitelor rapoarte îşi 
prezintă prin raportorii lor îşi cetesc aceste ra
poarte făcând mai multe propuneri cari se ac 
ceptă şi după cari se dă descărcare Comitetului, 
cassierului, redactorului responsabil al revistei, 
administratorului propunând să li-se aducă mul
ţumite pentru munca grea şi rodnica ce au des
făşurat în interesul învăţătorilor şi al şcoa'ei 
române. 

Dl Traian Şutea, oprindu-se asupra activi
tăţii multiple şi rodnice depusă de Domnii Dr. 
Ion Mateiu, directorul învăţământului primar din 
Ardeal, Vladimii Ghidionescu şi Ion Ursu pro
fesori universitari în Cluj propune iar Congresul 
îi proclamă cu însufleţire de membrii onoari ai 
Asociaţiei învăţătorilor. 

In jurul punctului Statificarea s'au încins dis-
cuţiunile cele mai violente. Toţi într'un graui au 
arătat situaţia insuportabilă a învăţătorilor con
fesionali, cari au căzut victima unor stări de 
care abia ne putem, da seamă. Congresul declară 
categoric că nu mai poate lăsa nerezolvită o 
chestiune care atinge atât de păgubitor pe mem
brii săi. Se dă delegaţie comitetului, să înainteze 
chiar din şedinţele congresului o moţiune-memo^ 

riu către consistoarele tuturor eparhiilor din Tran
silvania. Se încredinţează o delegaţie să prezinte 
aceste memorii personal la cei doi Metropoliţi 
din Sibiiu şi Blaj . Dacă răspunsul nu va fi mul
ţumitor Comitetul capătă mandat să roage pe Dl 
Ministru să statifice toate şcoalele. 

Inaintându-şi comitetul • demisia Congresul 
nu o primeşte ci aclamând, cer să rămână mai 
depărta la conducere. 

După aceste preşedintele în mijlocul unor 
manifestaţii de simpatie faţă de conducătorii Aso
ciaţiei închide şedinţele. 

După Congres un grup .de 65 învăţători ar
deleni, pleacă într'o lungă excursiune de studii 
în vechiul regat. Un raport a*fnănunţit despre ace
astă excursiune va urma'în numărul viitor. 

A. Pora. 

Discurs 
l a Inaugurarea festivă a — „CASEI ÎNVĂŢĂ

T O R I L O R " — ţinut în 7 August 1921. 
D-le reprezentant al guvernului! 
D-le preşedinte al Fondului! 

D-le director! 
Fraţi colegii 

îndată ce organizaţia noastră începuse să se 
consolideze ne trebuia un adăpost de urtde să se 
cârmuiască, unde să-şi aşeze archiva şi unde să-şi 
instaleze redacţia şi administraţia rev. — „învăţă
torul." — Şi fiindcă în conştiinţa noastră trăia 
ideia că delà fostul stat ungar s'a moştenit o 
„Casă" a învăţătorilor, unde ne puteam* întoarce 
privirea decât asupra acestui palat ? Posedând noi 
un drept legitim de moştenire am început a face 
primii paşi, pentru ca această instituţie"1 să se lase 
destiraţiei sa ;e vechi. Cu mu'tă grije veghiam ca 
păstrând tradiţia, să nu să întrerupă continuitatea 
în schimbarea caracterului, pentru care a fost ri
dicat, adecă: „prinos de recunoştinţă şi amagiu 
adus mancei de obşte a învăţătorilor" — după 
cum aşa de frumos grăeşte pisania delà intrare. 

Şi fiindcă apărarea acestui drept, sfânt al 
nostru începuse să tulbure socotelile altora, a tre
buit să înfruntăm atacuri şi loviri pătimaşe tăgă-
duindu ni-sa puterea, capabilitatea şi modalitatea 
întreprinsă de noi peniru a deslega problema ce 
să formasă în jurul acestei — „Case." Nu 
ne am dat însă bătuţi şi cu tăria morală acelui ce 
se bazează pe legi şi documente am făcut un 
front care nu s'a mai putut sparge. Apărându-ne 
bunul'nostru cu adevărată îndărătnicie, şi multă 
încredere în biruinţă — am triumfat. Şi Asociaţia 
noastră e mândră de acest triumf. Dar mai mândră 
trebue să fie învăţătorimea, care a trecut biruitoare 
prima peatră de încercare, „dând dovezi la lume" 
că ştie cum să apere drepturi vechi şi cum să 
câştige alte nouă. învăţătorimea română prin unire 
înţelegere şi o bună conducere a dovedit că e nu 
numai o forţă fizică, dar a dovenit şi o forţă mc-



ral ă, care dacă nu să atinge de al altuia, nu ce
dează — pentru toate în lume — aceia ce este 
al său. 

Asociaţia noastră nu avea nici uit gând de a 
deveni ea stăpâna acestei „Case." — E â . a luat 
numai iniţiativa de a organiza o nouă societate, 
un „Fond* care să susţină şi conducă aceasta 
mstituţiune nobilă şi frumoasă. De aceia in două 
congrese succesive a tradus şi adaptat statutele 
„Fondului" şi cele de administrare pentruca totul 
să corespundă înprejurărilor nouă de viaţă şi con
cepţiilor nouă a statului român. Toate acestea 
căpătând prealabila învoire şi aprobare a forurilor 
superioare, cu ziua de azi în mod sărbătoresc ia 
fiinţă având a să administra separat de agendele 
Asociaţiei. Asociaţia noastră mândră că dă la o 
partg, mulţămită de aceia ce a putut realiza în
scriind acest titlu de glorie cu litere de aur în 
analele sale. 

D-le reprezentant al guvernului! 
In numele: „Asociaţiei învăţătorilor români 

din Ardeal, Banat, Crisana şi Maramurăs" înpăr-
tăşesie înaltului guvern şi D-lui Secretar gen. mul-
ţamirea noastră pentru binevoitorul consurs ce 
ne-a dat înttu ducerea la deplină izbândă a gân
durilor noastre bune, cmate şi sfinte. Le datorăm 
o recunoştinţă vecinică şi noi, dar mai ales aceia 
dintre copii nostrii, cari vor beneficia de favoru
rile mari a acestei instituţii, pentruca asiguraţi cu 
adăpost, întreţinere, lumină căldură şi aşternut 
comod să-şi poată isprăvi studiile universitare spre 
bucuria părinţilor fala ţării şi gloria neamului. Vă 
rugăm cu tot respectul comunicaţi devotamentul 
nostru, căci înaltul guvern si dl Secretar general 
fiind în deplină cunoştinţă de cauză a dat desle-
garea meritore acestui aşezământ continuându-i 
tradiţia, păstrându-i caracterul şi neschimbându-i 
scopul. 

Să trăiţi la mulţi ani. 

D-le preşedinte al Fondului! , 
Cunoscându-vă calităţile superioare însuşirile 

nobile, cunoştinţele frumoase scrupulozitatea în 
afaceri de administrare bănească, praxa îndelun
gată şi imparţialitatea ce vă caracterizează, învă-
ţătorimea română întrunită în congresul diu Ang. 
anul trecut V a chemat în fruntea: „Fondului Gheor-
ghe Lazar." A făcut-o aceasta fiindcă avea toată 
încrederea în persoana D. V. căreia nimic nu i 
lipseşte, pentiu a, conduce o nouă societate -pe 
drumuri sigure şi ducătoare la scop. Nu uitaţi că 
organizarea nouă poaită numele celui mai mare 
dască! al neamului, care necunoscând pedeci prin 
străduinţele proprii a chemat un popor întreg la 
redeşteptare naţionala: Şi ce omagiu mai mare 
puteam aduce acestui luceafăr strălucitor, ca acum 
când să înplineşte un veac dela moartea sa, să 
eternizăm numele lui şi al nostru prin aceia că 
Fondul din care fe.va susţinea: „Casa învăţăto
rilor" să poarle numele de „Gheorghe Lazar' -. Fiţi 
asemenea acestui apostol şi trâmbiţaţi în lume 
rostul şi menirea Fondului ca oamenii înţelegători 

să sacrifice din prisosul lor pentru augmentarea 
lui, ca astfel acesta să crească şi înflorească spre' 
cinstea preşedintelui şi spre binele şi folosul nostru. 

Să trăiţi la mulţi ani! 

Iubite D-le directori 
După munca grea şi obositoare ce am săvâr-f' 

şit doi ani dearândul, putem fi liniştiţi ş< multă--
miţi că nu ne-am trudit zadarnic. Stăfuinţele'' 
noastre au fost încoronate cu succes desăvârşit, 
mulţămită oamenilor pricepători în locul întâiu 
Dlui secretar general şi fraţilor nostrii, cari 
ne-au stat în ajutor. Căci dacă sufletele noastre 
s'au îndoit vreodată de izbândă; colegii nostrii au 
fost gceia, cari ne au vărsat în inimi balsamul 
credinţei că trebue să biiuim. Şi fiindcă în pro
blema: „Casei" Dta ai fost motorul principal, Dta* 
ai fost farul luminos care produceai lumina dove
zilor grăitoare, ai avut recunoştinţa întregei lumi' 
dăscăleşti, de a fi primul director al acestei insti
tuţii, care străluceşte aşa de maiestoasă în mijlo
cul acestui oraş. Eşti un om cinstit, caracter in
tegru muncitor de forţă, organizator priceput un 
idealist Ia culme, şi mai pre sus de toate cel mai 
respectat coleg a corpului didactic primar. Ne 
punem toată încrederea în buna chiverniseală ce 
vei introduce în gospodăria acestui cămin, în care 
copii nostrii trebue.să se sinifă mulţămiţi şi feri
ciţi. Arată şi în viitor că dacă dascălul român 
n'a putut da probe de însuşiri alese, motivul nu 
a fost că nu le ar fi avut, ci pricina'a fost că ne 
au lipsit înprejurările prielnice de a le putea ma
nifesta. Fă ca toţi aceia, cari din rea credinţă ni 
le-au tras vreoda'ă la îndoială să simtă remuşcărt 
de.conştiinţă şi să se închine cinstei, hărniciei şi 
cuminţăniei dascălului român. Fă să amuţească 
toate gurile rele, iar organele superioare de su
praveghere şi. control să fie mulţămite de felul şi 
forma conducerei ecestei: „Case". Şt atunci învă-
ţătorimea română îţi va fi de douăori recuno
scătoare. 

Să trăeştî la mulţi ani. 

Fraţi Colegi! 
Prashicul de azi, pentru noi dăscălimea ro

mână este cei mai mare eveniment în viaţa noastră 
dela unire încoace. Mare prin faptul că este în
coronarea desăvârşită a unor străduinţi şi grele 
încordări sufleteşti; mare prin faptul că ne este 
asigurată creşterea academică afiilor nostrii la fa
cultăţile uuiversifăţi. Mai restează acum ca noi să 
ne facem datoria de membrii ai „Fondului G. 
Lazar" pentru a-i asigura putinţa de lucrare. 
Apelăm deci la spiritul de jertfă pe care nici
odată nu l'aţi negat lucrurilor bune şi folositoare. 
Cei ce avem copii, jertfim pentru noi înşine, iar 
cei ce n'au pentru tovarăşii lor. Inplinindu-ne cu 
dragoste obligamentele noastre suntem asiguraţi 
că stalul încă ne va ajuta cu obolul său pentruca, 
„Casa învăţătorilor" să nu tânjească, ci din contră 
să ne servească de laudă şi glorie. 

Aşa să ne ajute Dzeu! t ' 'KV 
Traian Şuteu 

- .. . ^ai 



Instrucţia religioasă. 
' Deciziune ministerială privitoare la instruc

ţiunea rel'gioasă în şcolile Statului din Transilvania. 
1. Instrucţiunea şi educaţiunea religioasă a 

elevilor şi elevelor din şcolile Statului cade în 
competinţa confesiunilor, Statul dă confesiunilor 
tot concursul său pentru ca instrucţiunea şi 
educaţiunea religioasă din şcolile sale să fie cât 
mai efectivă. 

2. In consecinţă ministrul instrucţiunii organi
zează, după necesitate, catedre pentru predarea 
religiunii Ia instituţiile sale, având confesiunile 
dreptul de a ş i întocmi planul de lecţiuni şi de-a 
propune pentru ocuparea catedrelor de religie 
persoane cu pregătiri cerute de lege. 

3. Numirea persoanelor propuse cade în 
competinţa ministerului instrucţiunii, care le va 
încadra şi retribuí conform regulamentelor în 
vigoare. 

I. Instrucţiunea religioasă în şcolile primare, 
a) Comunele rurale. 
1. Instrucţiunea religioasă în şcolile primare 

ale Statului o fac preoţii locali, în baza salariului 
preoţesc, fără nici o remuneraţie specială. 

2. Statul acordă pentru instrucţiunea religioasă 
onorar special numai în cazul când numărul 
elevilor de aceeaş confesiune, cari frecuentează 
şcoala, este mai mare de 80, socotindu-se 4 ore 
săptămânal. 

3. Peste acest număr de elevi Statul acordă 
pentru fiecare oră săptămânală o remuneraţie de 
200 lei anual, socotindu-se ora după 20 elevi. 

In comunele unde sunt mai multe parohii de 
aceeaş confesiune cu mai mulţi preoţi instrucţiunea 
religioasă o face fiecare preot în număr propor
ţional de ore, conform îndrumărilor primite dela 
autoritatea bisericească. 

In astfel de comune puncîul 2 din art. 1, a, 
este a se aplică pentru fiecare parohie în parte, 
iar onorariul fixat în p. 3, art. 1, a, se va acordă 
numai dacă numărul de elevi din acea comună 
este mai mare de 80 de fiecare parohie. 

a)/Comune urbane. 
1. In comunele urbane îzvăţământul religios 

se face: 
a) Pe şcoală; 
b) Prin grupare de clase; 
c) Prin concentrare de şcoli. 
2. Gruparea de clasă se face când o clasă 

are prea puţini elevi de aceeaş confesiune iar 
numărul elevilor dtntr'o clasă grupată nu trece 
peste numărul reglementar al unei clase regulate 
(în şcoli primare 80) . 

In caz de grupaaa claselor, "materialul de 
învăţământ religios se poate predă şi alternativ, 
înir'un an materialul unei clase, în celălalt an al 
celeilalte clase. 

3. Concentrarea elevilor dela mai multe şcoli 
similare se face după un plan stabilit înainte de 
preotul sau preoţii locali, în acord cu revizorul şi 
directorii şcolilor şi aprobat de minister. In astfel 

de cazuri se va ţine seamă de edificiul şcolar 
unde se face instrucţiunea religioasă pentru elevii 
dela şcolile concentrate, să fie accesibil tuturor 
elevilor. 

4. In comunele urbane instrucţiunea religioasă 
o face preotul local în baza salariului preoţesc, 
fără vre-o remuneraţie specială, întrucât numărul 
elevilor cari frecuentează şcoala nu este mai mare 
de 60. Peste acest număr se acordă remuneraţiile 
prevăzutj în art, 1. a. 

5. La caz că într'o comună urbană există 
mai multe parohii de aceeaş confesiune, rămân 
valabile prevederile art. 1, a) p. 4. -

6. Catedrele pentru instrucţiunea religiunii în 
şcolile primare urbane ale Statului se pot orga
niză numai în cazul când numărul elevilor de 
aceeaş confesiune poate asigură pentru un cateHet 
numărul de ore reglementare, fie la şcoala primară, 
fie în combinaţii cu alte şcoli medii, profesionale, 
normale sau secundare, existente în acees localitate*. 
In cazul acesta catehetul va fi socotit ca aparţi
nător personalului didactic dela şcoala superioară 
şi retribuit întocmai. 

Catedra pentru instrucţiunea religiunii! o 
organizează ministerul instrucţiunii publice în 
baza unei propuneri a autorităţilor competinte 
bisericeşti, după ce se va fi luat avizuî,directora-
tului regional. 

II. Instrucţiunea religioasă în şcolile medii 
profesionale, normale şi secundare. 

1. In şcolile medii, profesionale, normale şi 
secundare, instrucţiunea religioasă se face după 

_ aceleaşi norme ca şi tn şcolile primare [urbane, 
"adică: 

a) Pe şcoli; * 
b) Prin grupare de clase; 
c) Prin concentrarea de şcoli. 
Gruparea de clasă şi concentrarea de şcoli se 

face separat pentru băieţi şi separat pentru feţe. 
2. Dacă numărul elevilor de aceeaş confesiune 

dela una sau mâi multe şcoli ale Statului în 
aceeaş localitate eşte suficient ca să asigure 
pentru o catedră de religie numărul de ore regle
mentar, ministerul instrucţiunii poate organiza 
catedra, întrucât organizarea aceasta o află de 
motivată. 

In cazul acesta profesorul de religie este a 
se considera în totdeauna aparţinător corpului 
didactic dela şcoala superioară şi va fi retribuit 
întocmai. . -j 

3. Unde nu există catedră" neorganizată, in
strucţiunea religioasă o fac preoţii locali în baza 
salariului preoţesc ce îl primesc dela Stat, fără 
nici o remuneraţie specială, dar numai în cazul 
dacă numărul elevilor de aceeaş confesiune nu 
trece peste 20. Pentru acest număr Statul acordă 
de fiecare oră săptămânală, socotită tot după 20 
elevi, 300 lei anual. 

, 4. Neobservarea orariului şi neglijarea in
strucţiunii religioase constitue delict disciplinar. 

Ministerul instrucţiunii va cere autorităţilor 
bisericeşti competente ca în astfel de cazuri să 



pornească cercetare şl să aducă hotăiîre. Dacă 
autoritatea bisericească nu se pronunţă în termen 
de 3 luni dela primirea adresei ministerului, sau 
dacă holătîrea adusă nu este în conformitate cu 
prevederile prezentei deciziuni, ministerul instruc
ţiunilor interveni pe lângă rninistetul cultelor c?re 
detrage retribuţile preoţeşii ale respectivului în 
intregime sau în parte, după gravitatea cazului. 

5. La începutul fiecărui an şcolar, autoritatea 
bisericească competentă este datoare a prezintă 
organelor şcolare în drept tabloul persoanelor 
însărcinate cu instrucţiunea religioasă dela toate 
categoriile de şcoli ale Statului. 

6. Instrucţiunea religioasă a elevilor dela 
şcolile Stalului nu poate fi făcută în localuri 
particulare sau acasă Ia preoţi, ci numai în edi
ficiul şcolar designat spre scopul acest?. 

7. Personalul didactic însărcinat cu instruc
ţiunea religicasă va îngriji şi de educaţiunea 
religioasă a elevilor ca acea să asiste la serviciul 
divin în Duminici şi sărbători şi să satisfacă 
tuturor cerinţelor religioase impuse de credinţa lor. 

8. Această deciziune Intră în vigoare la 1 
Septemvrie 1921. 

Toate regulamentele, ordonanţele anterioare 
acestor reguli sunt şi rămân abrogate. 

NE TREBUE APOSTOLI! 
Ne trebue apostoli 
Ca Pavel să pornească 
Şi 'n lume să re'nvie 
Credinţa creştinească. 

Ne trebue apostoli 
Să 'nfrâne lăcomia 
Şi iară să 'ntroneze 
In lume omenia. 

Ne trebue apostoli 
Cu dragoste de ţară 
Să indemne la fiăţie 
La muncă solidară. 

Ne trebue apostoli 
Cu duhul înnoirii, 
Să 'ndrepte România 
Pe calea mântuirii. 

G. B. 

Raportul secretarului general 
al Hî-lea al învăţătorii 
Onorat Congres! 

Deviza: „In unire este puterea" s'a avut în 
vedere, când în luna Februarie 1919. învăţători 
din toate colţurile pământului desrobit s'au adu
nat in Sibiu şi au proclamat de înfinţată „Aso-
ciaţea învăţătorilor români din Ardeal, Banat, 
Crişana, Maramureş şi părţile ungurene". Se 
spune, că în zilele infinţării Asociaţii a fost o 
manifestare a sufletului dăscălesc din Dacia su
perioară, cum nu s'a mai văzut nici odată Şi 
trebue şă fie.aşa. Trebuia ca învâtătoriniea martiră 
timp atât de îndeluugat, să arate odată şi prin 
numărul ei şi prin marea hotărîre ce a lttat'o, că o 
nouă epocă de viaţă se începe înfeliul de a fi a 
dascălului şi a şcoalei române. Memoriabilul prim 
congres a fost realizarea unui vis, la care nici 
nu ne-a fost iertat să ne gândim şi numai cu 
cârţiva ani înainte de acea. Invăţătorimea română 
de mult era conştie cât adevâr şi speranţă pentru 
mai bine se cuprinde în axioma „In unire este 
putere". Dar nu mai puţin şi vrăşmaşii au ştiut 
acest lucru. De acea când am fost încercat cu 
ani înainte a face acea, ce am făcut la Sibiu în 
1919 am fost împiedecaţi şi în sufletul învăţă-
torimii s'a înstăpânit iarăs resignarea şi aştepta
rea vremurilor mai bune. Şi bucuria sosirii vremu
rilor mai bune, pentru învăţători întru nimic nu 
ş'ar fi putut afla espresie mai bună şi mai im
punătoare de cât prin primul congres al lor. 

Astăzi noi suntem în pleniul congresului al 

al Asociaţiei, ţinut la congresul 
>r în 6—7 August 192Î. 

lll-lea al Asociaţiei noastre. Şi dacă am început 
Raportul comitetului central prin revocarea în 
memorie al I. congres, cred că rtu ni s'ar putea 
obiecţiona lucrul acesta, de oare ce a fost ne
cesar să procedăm aşa pentru a ne putea da 
mai bine seamă de înţălesul celor, ce au să for
meze conţinutul introducerii acestui raport. 

Onorat Congres! Solidaritatea este de si
gur un factor important în viaţa unei corpora-
ţiuni. Originea imboldul prim, pentru înjghebarea 
orarei organizaţiuni ore la baza sa acest senti
ment. Mult şi de multe ori ne-a fost dat să au
zim pronuţinduse şi vorbinduse acest cuvânt: 
Solidaritate. Dar nu ştim întru cât a fost înţe
leasă adevărata lui"esenţă, atât din partea celuia 
ce-1 rostea, cât şi dintr'a celora ce se = solida
rizau la ceva. în viaţa Asociaţiei noastre solida
ritatea înseamă piatra unghiulară, fără de care 
poate exista, sau şi dacă există nu se inîăţo-
sează ca un cadavru, fără acea căldură, energie 
şt acţiune hotărită, singurele în stare să ducă 
la ajungerea scopurilor deja înainte preconizate. 

Şi într'u cât azi în al lll-lea Congres ordi
nar al Asociaţii, s'a socotit de trebuincios din 
partea comitetului Central a- face a espunere 
'minuţioase în faţa învăţătorimei de cea ce sun
tem şi ar trebui să fim, de cea ce s'a ajuns şi 
mai trebuie să se ajungă; înainte de toate ne 
vom ocupa puţin de „Importanţă solidarităţii 
pentru noi învăţătorii".. 



Aceasta pentru faptul, că problemele actuale' 
de interes cardinal pentru şcoală şi învăţător, 
ce ne sunt puse inainte de împrejurările de 
faţă, — produsul unui complex de cauze — nu
mai prin solidaritatea noastră se pot rezolva aşa 
după cum cere dreptatea şi binele obştesc. 

Ce e solidaritatea? Solidaritatea este acel 
sentiment de natură colectivă, care face ca în 
numele Unor idei a unor interese comune, întreaga 
massă să se ridice şi acţioneze, ca un singur om. 

Am zis, că solidaritatea este nu sentiment 
ds natură colectivă. D a : Căci numai in senzul 
acesta ne putem închipui, ca indivizi de natură 
şi mentalitate deosebită fiind pătrunşi la un 
moment dat de aceasta simţire mai mult, ca 
ori şi de care alta, să fie în stare a-şi revendica 
cea ce-le compete. 

Interesele şi ideile comune sunt acele din 
cari se infiripă la inceput, acest sentiment, —• 
cu cât esperinţele neizbutirn* singuratice îttr'un 
scop creşte şi să generalizază — cu atâta se 
desvoaltă şi el şi prinde rădăcini în inimile tu
turor acelora, • cari sunt bătuţi de aceleşi gân
duri şi ahitează la împlinirea aceloraşi dorinţi. 
Fireşte cu cât scopurile în comun urmărite vor 
fi mai bine aprofundate şi înţălese, cu atât şi 
solidaritatea pentru a izbuti ni se înfăţoşează, 
ca ceva mai impunător şi leagă mai strâns şi 
mai sigur (a olaltă pe cei interesaţi. 

Răsărit din necesitatea de a munci în comun 
penfru ajungerea unui scop comun, simţul soli
darităţii e în acelaş timp şi mijlocul cel mai 
potrivit de a cunoaşte valoarea caracterelor 
oamenelor din societate. Prin nemic nu poate 
să "fie mai bine pus la probă sentimentul altru-
istic al cuiva, sentimentul cirfstei şi a onoarei 
în de a privi şi a cinsti interesele mari colective, 
apoi din nemic nu" se poate vedea mai bine 
cadrul lumei spirituale al cuiva, de cât în mo
mentul invocării, — pentru ajungerea cutărui 
scop, — at sentimentului de solidaritate. Gra
dul de demnitate, gradul de onoare al cuiva e 
strâns legat de atitudinea şi de raportul sub 
care se înfăţoşează atunci, când cei, căror se 
pretinde că aparţine, — îî cer concursul într'o 
acţiune oareşi care. 

Principiul, care determină timbrul solidari-^ 
taţii este; cu cât societatea e mai avântată cu 
atât se simte o mai mare cohesiune între membrii 
ei. Cu cât o tagmă de oameni este mai uni
form pregătită şi cu cât pregătirea aceasta ya 
fi mai răsărită, cu atât solidaritatea se va evi
denţia mai îngrabă, va fi mai tenace şi mai 
fertilă. Mărimea sau micimea fondului sufletesc 
alcuiva depinde de la gradul de solidaritate pe 
care-1 dovedeşte. Atât despre solidaritate îngeneral. 

Să vedem acum sub ce aspecte se prezintă 
solidaritatea în marele corp învăţătoresc. In orice 
organizaţiune seriozitatea şi ponderozitatea prob
lemelor ce şi le-a pus ca scop pentru rezolvire, ar 
trebui să fie determinatoare pentru efortul de solida
ritate ce se pretinde de la membrii ei, Dar durere în 

realitate lucrurile stau tremei învers .Ş i anume; 
efortul solidarităţii membrilor respectivei orga-
nizaţiuni, hotăreşte că întru cât problemele avute 
în vedere vor fi rezolvite. 

Asociaţia înv. din Ardeal, Banat, ect. încă 
din momentul înfinţării ei ş'a pus înainte spre 
rezolvire probleme vaste, probleme impuse de 
vremurile mari pe cari le trăim şi cari timpuri 
în vremea fondării Asociaţiei ne apăreau unice 
în feliul lor. E de ajuns pentru a ne da seamă 
de problemele cu cari stăm faţă în faţă se re
zum la acest loc § 2. al statutelor în care ni 
se arată scopul Asociaţiei; 

a) înaintarea culturală, întărirea morală şi 
ajutorarea morala şi materială a membrilor ei. 

b) Cultivarea sentimentului de solidaritate. 
c) Ridicarea prestigiului corpului didactic, 

innălţărea moralului membrilor şh conlucrarea 
întru înfinţarea unei asociaţii a învăţătorilor ro
mâni din întreagă România mare. 

d) Preocuperea necontenită de. probleme 
culturale, moraîe, economice şi naţionale, cari 
interesează viaţa poporului român şi cari aşteaptă 
rezolvarea de cătră şcoală şi învăţătorime. 

Cu aceste gânduri mari şi de multe felinoi 
ş'a început viaţa în Iarna anului 1919. Asocia
ţia noastră. Si de atunci au trecut doi ani şi 
mai bine. Şi învăţătorimea în acest răstimp zi 
de zi a făcut câte ceva pentru a ajunge la sco
purile atât de mult dorite. Dacă însă nu a ajuns 
până unde s'ar fi pretins să ajungă, după o 
muncă ce o îndeplineşti timp de 2 ani şi jumă
tate, apoi dintre multe altele, o cauză Jesenţială 
e şi lipsa de'o solidaritate vrednică de marile 
scopuri, ce le urmărim* 

Intre scopurile Asociaţiei enumirate în § 2. 
al statutelor sunt unele fără realizarea cărora 
nici nu ne putem închipui pe celelalte; Cum ar 
fi „înaintarea culturală şi întărirea materială şi 
morală a membrilor ei". Tocmai în aceasta ca 
litate primordială a fost stângenită tagma noastră 
din provinciile desrobite, de împrejurările şi re
formele introduse în viaţa noastră socială în 
ultimul timp. învăţătorimea la rândul său luând 
aceste în considerare ce datorinţă a re? Are da-
torinţa de a se opune şi a înlătura tot acea, ce 
o împiedecă în înaintarea sa culturală şi în 
întărirea sa morală şi materială. 

Şi oare care este mijlocul cel mai potrivit, 
pentru a duce întru îndeplinire acest lucru ? 
Mijlocul cel mai potrivit este, că invăţătprimea 
dându-şi bine seamă de cea ce voieşte, odată 
voit, să se arate pe deplină solidară întru ajun
gerea scopului prefipt. 

Aşa dar importanţa 'solidarităţii învăţătoreşti 
e hotăriţă de • importanţa cauzelor mari co
mune, pentru cari se războieşte. Fără aceasta 
solidaritate nu vom putea nici odată să ajungem 
la nemic. Fără ea în loc de progres vom semnala 
regres. Şi astfeli vom cădea şi deîa acea, la ce 
am ajuns cu mari sforţări din trecut. Dar ce 
spun, că vom câdea? Cări doar sub unele ra-



porturi am şi căzut. Unde este salarizarea uni
formă pentru toţi învăţătorii cu aceleşi pregătiri 
şcolare? Unde ne sunt anii de pregătire în 
şcoala normală, împuşi de trebuinţele vremii? 
lată dară lovitura în demnitatea culturală şi sta
rea materială a învăţătorului deja s'a dat. Şi 
prin ce s'ar putea para prin alt ceva, dacă nu 
numai prin solidaritatea în mijloacele de acţi
une singure, ce pot chezăşui o îndreptare a lu
crurilor din partea celor chemaţi să le îndrepte. 

Dar nu numai sub raportul ajungerei sco
purilor Asociaţiei, scopuri de natură culturală şi 
stări materiale, e de lipsă şi e de mare însăm-
nătate solidaritatea învăţătorilor. Cea ce am fost 
zis înainte că poate să facă sentimentul soli
darităţii din individ, cam acelaşi lucru e în stare 
să ni-1 înfăţoşeze şi cu referinţă la massă. in
dividul pătruns de sentimentul solidarităţii arată 
un suflet echilibrat, plin de demnitate, conştient 
de cea ce voeşte şi ce este el în sine, disci
plinat, hotărît şi activ; massa solidară (corpo-
raţiunea) se manifestă, ca un ceva impunător şi 
vrednic de respectat. Corporafiunea ai cârei mem
bri sunt lipsiţi de sentimentul solidarităţii, când 
e vorba de fapte mari, ne prezintă unui din 
tablourile cele mai triste. Nedisciplina şi lu
crarea dupăcum îl taie capul pe fiecare e primul 
lucru ce se observă. Lipsa de demnitate şi de
căderea prestigiului corporativ e al doilea. Iar 
în-stadiul al treilea desorganizarea complectă şi 
sistarea a orice feli de acţiune înterprinsă în 
comun. 

Cu atari urmări nefaste ameninţând lipsa 
de solidaritate pe o corporaţiune oareşcare, în 
consecinţă e bine a ne da seamă de crima, ce o 
săvârşesc acei membri din Asociaţie, cărora le 
lipseşte şi cel mai elementar simţ al solidarităţii. 
Şi aceasta crimă devine şi mai groasnică şi mai 
scârboasă, când lipsa solidarităţii în respectivul 
e înlocuită prin cel mai cras sentiment egoist 
cel îndeamnă pe cineva a-şi căuta căpătuială 
şi a se ridica, trădând şi dând cu piciorul în 
cele mai sfinte interese comune, pentru cari co
lectivitatea e hotărîtă a presta ori şi ce. Pentru 
indivizii din specia aceasta interesul propriu e 
mai pe sus de cât orice pe lume. Micimea lor 
de suflet cSte odată merge până acolo, că în-
terprind acţiuni de a submina elementele conşti. 

Insă răul ce vine dela individualităţi ca cele 
aci descrise, iarăs la rândul său nu poate fi 
penat cu desăvârşire, de cât numai în cadrele 
unei Asociaţii în care majoritatea membrilor 
posed un sentiment de solidaritate cuvenit. 

Din cele premerse dară ne-am putut pă
trunde de adevărul, că solidaritatea la rândul 
său în sînul unei Asociaţii joacă un rol cu mult 
mai important, de cum s'ar părea la prima ve
dere. Ea e începutul şi finitul orcărei uniuni de 
lucrare în comun. Fără ea nu se poate face ni
mic. In sânul Asociaţii noastre ea e puterea şi 
viaţa. Ea ne dă capabilitatea de a putea lucra 
cu zor şi rezultate palpitabile. Solidaritatea ri

dică învăţătorimea şi prin învăţătorime şcoala 
românească. Solidaritatea face, ca despre învăţă
torime să se poată spune, că e cea mai bine 
organizată din toată ţara. Solidaritatea ne dă a 
nutri speranţă mari şi întemeiate pentru viitor şi 
spulberă desiluziile cauzate de nedreptăţile mo
mentului. Solidaritatea învăţătorimii în organi
zaţia sa e pârghia cea mai puternică pe care se 
sprigineşte şcoala românească, pentru a deveni 
în viitorul cel mai apropiat, cea mai puternică 

, şi îndrumătoare forţă a culturii poporului nostru. 
In solidaritate putem găsi numai,introducerea în 
practică a tuturor reformelor salutare pentru în
văţământ. Solidaritatea numai ne va da şcoala 
şi învăţătorimea viitorului pe care noi azi o vi
săm şi pentru care trebuie să lucrăm. 

Aşadar atâtea aşteptând şi atâtea incum
bând în sine solidaritatea, acum în urmă uşor 
vom putea înţălege, de ce în „Introducerea" ra
portului de faţă ne-am , ocupat mai pe larg de 
ea. Am crezut să vorbim la început şi ceva mai 
îndetail despre solidaritate, pentru ca Onoratul 
Congres să vadă şi să înţăleagă, că în ce stă 
cauza şi în ce stă enigma rezolvirii multor pro
bleme nerezolvite şi înterprinderi nesuccese pe 
cari Asociaţia noastră le-a încercat în cursul 
anilor trecuţi şi în special a anului despre care 
raportăm în mod propriu zis. 

Am făcut şi zis cele sus spuse şi pentru 
faptul, ca icoana ce voim a o prezenta în faţa 
domniei-voastre despre „Asociaţia" învăţătorilor 
din Ardeal, Banat, Crişana ect. să fie cât se 
poate de fidelă şi complectă. Fiecare învăţător 
să aibă în minte aceasta icoană cu toate cali
tăţile şi ne ajunsurile ei. Aceasta ca fiecajre în
văţător să fie inpintenat, de a se sili a face tot 
acea ce se necesită încă, pentruca Asociaţia noa
stră să fie tare şi mare, bătând acele culmi ce 
au fost vizate încă dela întemeiarea ei. 

De aci în colo vom vorbi numai despre 
date şi fapte concrete, ce s'au efeptuit în sânul 
Asociaţiei noastre dela congresul, al II-lea din 
anul trecut începând şi până în prezent. 

Sub punctul I vom arăta activitatea birou
lui Asociaţiei. 

I. Ce este biroul Asociaţiei ? Biroul Asocia
ţiei este organul executiv al ei. Biroul trebuie să 
fie sinteza tuturor frământărilor, aspiraţiilor şi 
dorinţelor de mai bine spre cari ţinteşte tagma 
întreagă. El e centrul în care se reflectează orice 
pornire, idee, sentiment sau expresie de un con
ţinut, şi caracter mai general şi cari lucruri de 
şi ar fi pornite dela indivizi singuratici, conţin 
totuşi simburile unui interes obştesc. Sub rapor
tul acesta biroul central aglomerând la sine toate 
cele venite dela periferii, ne face impresia unui 
organ cu tendinţe centripet "le. 

Dar şi sub alt raport anume, centrifugial, 
ne poate apărea şi trebuie să se înfăţoşeze un 
adevărat birou central conştiu de datorinţa şi 
sarcina ce a luat-o asupra sa. Şi poate tendin
ţele şi manifestaţiile căzătoare sub acest raport 



sunt cele mai grele. Vom încerca ale arăta în 
ce constau. Un birou central odată ştiind stările 
din afară cum se prezintă, cu un cuvânt, câşti
gând şi având cunoştiinţă exacte despre toate 
tendinţele centripetale, urmează ca el să afle 
forma potrivită fondului pentru a-şi spune ver
dictul. Un spirit concentric, imbinat cu o putere 
de iniţiativă pe cât se poate de vie face pe 
adevăratul birou central al unei orgartizaţiuni. 
Tactica m acţiune arătată prin aflarea momen
tului oportun pentru a înfăptui ceva, aşişderea 
constitue^o calitate de prima necesitate. 

Că biroul central al „Asociaţiei învăţători
lor din Ardeal, Banat, Crişana ect. întru cât a 
fost capabil să se prezinte atât sub unul cât şi 
sub celalalt raport şl întru cât a posedat pe 
unele sau pe altele din calităţile, ce trebuie să-1 
caracterizeze; aceasta nu noi, ci On. Congres şî 
întreaga învăţătorime e chemată a o judeca, în
dată după ce noi vom arăta ce a făcut acest 
birou, , 

Acest birou fără, a exagera lucrurile, — în 
general dela început trebuie să spunem, că s'a 
prezentat sub toate aspectele mai sus pomenite. 
A ascultat şi ţinând cjont de toate plângerile 
(căci din nenorocire aceste au fost mai multe) 
a învăţătorilor din toate părţile, pentru multele 
neîndreptăţiri ce li se fac a intervenit la cei în 
drept în numele Asociaţiei pentru a se îndrepta 
lucrurile. A apărat şi clarificat cu graiul şi în 
scris (pe cale ziaristică) ori ce chestiune privi
toare la şcoală şi învăţător. A rezolvit toate agen-
'dele şi actele Intrate la biroul Asociaţiei, dând 
clarificări, provocând şi îndemnând fa muncă, 
când, cum şi pe cine venea la ordinea zilei, ca 
interesat într'o formă sau alta. Actele intrate 
la biroul Asociaţiei şi rezolvite până în prezent 
sunt în număr de 102. 

Nu toate agendele săvârşite de biroul A.so-
ciaţiei în decursul unui am sunt într'o formă de 
însămnate după mărime şi ponderositaţea lor. 
Vom începe a înşira. în mod cronologic, înce
pând din luna August a anului trecut tot ce a fost 
mai însămnat, tot ce a înterprins biroul, pentru 
a putea satisface marilor interese şi revendicări 
pe cari lea avut şi le mai are şi până în ziua 
de astăzi invăţătorimea noastră. Peste tot vor
bind lucrurile mai mari, pentru cari biroul a 
intervenit să se realizeze, au fost hotărîrile — 
desideratele — împuse şi formulate de toate adu
nările generale ale secţiilor, şi ale congresului 
verei trecute şi ale celui de astă iarnă. 

Desideretele principale ale Congresului din 
1 şi 2 August 1920 au fost formulate cu privire 
la „Casa învăţătorilor". In chestia anilor reduşi 
de la şcoala normală, salariile învăţătoreşti şi 
statificarea şcoalelor. Biroul central cuprinzând 
şi stilizând în formă de Memoriu desideratele 
congresului, prin o comisie le-a prezentat Secre-
teriatului Instrucţiunei în primele zile de după 
congres. Dl Secretar general primind comisia cu 
a deosebită a fabilitate a promis, că toate cere

rile învăţătorimii şe va nizui să le satisfacă cât 
numai permit stările actuale. S'a ordonanţat 
imediat adausul de serviciu şi pentru învăţătorii, 
cari n'au fost avut 4 cl. de şcoală secundară la 
intrarea în şcoala normală. Şi astfeli după un 
an şi mai bine de existinţă a rămas fără valoare 
dispoziţia cea mai nedreaptă şi lipsită de logică, 
ce a putut vreodată servi ca principiu ţde bază, 
pentru salarizarea vreunui corp didactic. Dispo
ziţie, prin care Conducătorii de atunci au crezut 
că e bine să inaugureze noua eră de viaţă^ a 
dascălului Român în mult visata patrie. 

S'a mai dispus tot atunci din partea dlui 
Secr. General al Instrucţiunei, ca cele 5 0 % ajutor 
de scumpete, pe cari în primăvara anului trecut în
văţătorii de stat le-au primit, să se acoarde şi 

• învăţătorilor confesionali. 
Cele 4 mari probleme, pentru rezolvire,a cărora 

învăţătorimea ş'a pus carul în petri, n'au putut 
primi o imediată soluţionare. Ele au format 
obiectul luptelor fără preget şi continue al în
văţătorimii şi formează încă şi în ziua de astăzi. 
Una singură — Chestiunea „Casei învăţătorilor" 
— în decursul vremii a fost tranşată întru'n modj 
ce a produs o adevărată bucurie generală în 
sinul învăţătorimii. Cadesă şi'n acest loc să 
exprinăm recunoştinţa noastră profundă dlui Dr. 
Octavian Prie, Secr. gen. care îmbrăţoşind cu un 
deosebit interes şi căldură chestiunea „Casei 
învăţătorilor" în cele din urmă ni-a rezolvit'o 
punânduo în stăpânirea noastră. 

Cele lalte trei: 
a) Chestiunea şcoalei normale cu opt clase, 
b) Chestiunea statificărei şcoalelor şi 
c) Chestiunea salarizării, au rămas până 

astăzi puncte de revindecări, fără de cari învăţă
torimea, şcoala şi % instrucţia românească, nici pe 
departe nu poate însămna acea, ce trebuie să 
însămneze. 

Toate sforţările, munca şi feliurile măsurilor 
pe cari lea iniţiat Biroul central în decursul unui 
an de zile, au avut ca scop de a pregăti terenul 
şi in cele din urmă a convinge şi pe cei în 
drept, că fără rezolvirea justă şi grabnică a celor 
trei probleme,, nici vorbă nu poate fi de o şcoală 
şi instrucţie românească reclamată imperios de 
necesităţile vremii actuale. 

De oarece la toate intervenţiile făcute s'au 
avut în vedere tustrele lucrurile deodată, de acea 
înainte de a arăta când, la cine şi în ce formă 
s'au făcut acele, vom analiza pe fiecare în parte 
aceste probleme, ca astfeli On. Congres şi în
treagă învăţărimea să vadă, cum au fost suscepute 
din partea biroului nostru şi de ce punct de 
vedere a fost condus pentru fiecare în parte. 

1. Ord. Min. Inctr. din Bucureşti, Secre
tariatul General Cluj Nr. 21.091—920 a frapat 
de odată pe toată învăţătorimea. Stam buimăciţi 
şi nu puteam înţelege. Şi stăm la fel şi astăzi 
şi vom sta până va sta şi acel ordin în vigoare. 
Nu ne putem da nici de cum seamă, că după 
ce prin sforţări, prin muncă, prin experinţa de 



mai bine a unui lung şir de ani şi mai presus 
de toate prin porunca evoluţiei am ajuns să avem 
şi noi Românii de dincoace de Carpaţi alăturea 
de străinii ce ne duşmăneau, o şcoală normală 
cu 8 ani de studiu, la un moment dat, fără nici 
un motiv mai serios şi aievea necesitat de îm
prejurări, să ni se aducă la cunoştinţă decapi
tarea şcoalei normale de la 8 la 6 ani. Motivele 
de reducere invocate în ordin sunt aşa de vagi 
şi departe stătătoare de adevărata realitate şi 
necesităţi de ordin intelectual împuse de vremea' 
actuală în cât de departe vezi şi trebuie să 
constaţi că de dragul altor interese şi cu alte 
intenţii s'a făcut cea ce s'a făcut. Tocmai de 
dragul contrarului, căci vremea de un an de 
probă prin rezultatele sale aceasta ni-o dovedeşte. 

Invăţătorimea absolventă a opt ani de şcoală 
normală avea şi ea un prestigiu. Şi'n urma 
acestui prestigiu se bucura de anumite drepturi 
şi consideraţiuni. învăţătorii absolvenţi a opt 
clase erau toţi de aceaş pănură şi odată ieşiţi 
în viaţă formau cu toţii o massă compactă, lipsită 
de orice deosebire şi divizare, fie acea în orice 
direcţie şi de orice natură. Prin tăierea celor doi 
ani în consecinţă iată ne de odată împărţiţi într'o 
mulţime de categorii. Nici nu s'a aşteptat barăm, 
ca categoriile aceste să se formeze dreptat din 
elementele ieşite din noile orânduieli de lucruri, 
ci dintr'o dată, după cum a dat Dumnezeu, din 
cea ce a fost una mai nainte s'au făcut mai multe. 

In feliul acesta scăriţarea anilor de la şcoala 
normală a atins într'un mod foarte trist întreaga 
organizaţie şi chiar fondul însuşi ai învăţămân
tului elementar. 

Nu e vorba nu mai de cea ce a pierdut ca 
individ, fie care noauă putere didactică, ce iesă 
în viaţă din şcolile normale cu şease clase din 
provinciile desrobite, dar răul incontestabil este 
cu mult mai mare privit sub aspectul urmărilor 
generale. Pentruca învăţătorii viitori să poată 
primi o pregătire demnă de misiunea căreia se 
dedică, ca să poată primi şi mistui în întregime 
materialul didactic şi metodic necesar pentru a 
fi un bun învăţător, deja cam de multişor se 
simţea trebuinţa alor zece ani în şcoala normală. 
Când colo ea e redusă şi de la ce este, la mai 
puţin. Noile probleme de pedagogie experimen
tală, psichologie, înfantologie, sociologia etc. 
reclamă vreme şi pregătiri. anterioare bine perce
pute, pentru a putea fi înţălese şi aplicate în 
viaţă cu folos. Copilul de 17—18 ani de pe a 6 
clasă a şcoli normale, ori cât material îi s'ar 
îngrămădi în anii de mai nainte, nici odată, s'au 
numai în foarte rafecazuri va putea aprofunda 
divizionările atât de variate şi abstracte ale 
studiului pedagogiei în genere. Aceasta o spun 
toţi savanţii şi oamenii cu dor şi atragere de 
inimă căfră şcoală. Oamenii, cari doresc pentru 
poporul lor învăţători nu numai de formă, dar 
mai pre sus de toate de for ţă . 

Aceste fiind constatările generale referitoare 
la şcoala normală cu 6 ani introdusă şi la- noi, 

nu e mirare, că mâhmirea învăţătorilor a fost 
mare la început, a crescut în decursul vremii, 
iar astăzi ajungând culmea a dus la o adevărată 
desperare, despoind pe biata învăţătorime de 
unele modeste retribuţiuni, cari au fost o urmare 
a drepturilor cvalificative. 

2. A doaua problemă despre care trebuie să 
vorbim, întru cât se poate face aceasta în cadrele 
unui raport general este: problemă staiificărli • 
învăţământului primar. Aceasta problemă aşişderea 
e de sfera a celora, cari aii agitat şi agită mult 
pe învăţători. Mulţimea caracterelor de şcoală 
au aceleaşi urmări nefaste pentru instrucţiunea 
publică poporală, ca şi mulţimea categoriilor de 
învăţători. Lipsa de unitate, de acelaş control şi 
de uniformizare în toate, aduc cu sine contrastele 
cele mai înverşunate dintre indivizi şi specii, 
desorientarea complectă şi în cele din urmă un 
haos în care nu mai poţi desluşi nemic bun, 
sigur şi salutar. 

Acesta e tabloul în care ni-se înfăţoşează 
azi instrucţia poporală de dincoace de Carpaţi 
spriginita şi bazată pc scoale de diferite caractere. 
Intre astfel de împrejurări nu e mirare, dacă un 
simţ lăuntric destul de bine pronunţat, mai întâiu 
din învăţătorime, apoi din marea massă a popo
rului necontenit strigă şi cere:Decretareastatificării 
învăţământului elementar în tot cuprinsul ţării. 
#2 ' Acest lucru ni-1 împune duhul vremii ce o 
trăim şi concepţia actuală despre cea ce numin 
noi societate organizată în stat. 

Comunitatea de interese, ce leagă pe individ 
de individ este cu totul de altă natură ca 'ntrecut. 
Cea ce odată ni se îmbia ca scop în societate, 
astăzi nimeni nu mai poate contesta că şi acea 
poate servi numai de mijloc, pentru., atingerea 
unor scopuri, cari prin forţa împrejurărilor prove
nite din mersul evolutiv, singurile sunt în stare 
a crea fericirea oamenilor. 

Astăzi concepţia de stat şi despre stat, 
pătrunsă în toate măruntaile ei de nota caracte
ristică a vremurilor noastre, în mintea masselor 
e concepută cu totul altcum de cum întrecut. 
Statul e sinteza tuturor cetăţenilor legaţi între 
sine prin interese veciproce multiple, pentru a 
putea percurge într'un mod mai demn cea ce se 
numeşte viaţă. Statul zilelor noastre nu mai poate 
fi.şi n'ar trebui să fie cel din trecut, în care o 
clasă disparentă ca număr de indivizi pune în 
vederea mulţimei ajungerea unor scopuri reclamate 
de interesele lor egoiste. Azi scopul, ce trebuie 
să-I ajungem poate fi unul, acela ce reiesă din 
aspiraţiile juste ale masselor. 

Cu referinţă la Instrucţie şi şcolarizare, mas-
seJe vreau lumină. Şi dacă aceste masse cu gân
dul de mai bine sunt strânse întru'n tot în stat, 
oare cine e chemat să le dea, să le împuie, să 
le împlinească aceasta dorinţă de luminare, dacă 
nu acel ceva prin care statul i-şi află exercitarea 
puterii sale. Lăsate massele răsfeţe, divizate, după 
nescai idei a căror scop şi împărăţie nu e din 
lumea aceasta, ci din alta, pentru ca ele sub. 



eghida acelor idei strângându-şi rândurile spo
radice să-şi satisfacă trebuinţelor momentane 
impuse de realitatea vieţii, — nu. sunt în stare. 
Lucrul tângeşte, nevoile, se îmulţesc şi se rămâne 
neisarmat în faţa lor.-

De acea espresia cea mai fidelă a colecti
vităţii zilelor noastre, s ta tul , trebuie să vie şi 
să dea instrucţie poporului. 

Dacă interesele vieţii iau unit pe oameni 
intr'o grupare numită s ta t , cum să poate dară, 
chiar în sensul principiului de echitate, ca o 
parte din aceşti oameni să fie mai favorizaţi şi 
din cea ce se agoniseşte cu puteri comune să 
se împărtăşească, iar altora să li se subtragă?! 
De lumină de cultură toţi au trebuinţă împere-
tivă. Ba să mergem mai departe şi şă zicem, 
chiar cultura, ce o dă statul unei părţi din, ce
tăţeni e stângenită foarte mult şi nu mai poate 
avea acela preţ, câtă vreme o bună parte din 
cetăţeni rămân în cea mai neagră ignoranţă din 
cauza neputinţei d° a-şi susţinea şcoală. Cultura 
generală se împune în primul rând prin unifor
mitatea ei. In consecinţă şcoala poporală trebuie 
să fie uniformă prin faptul, că e pretutindenea 
şcoala statului. Prin urmare în statul nostru pro
blema cea mai ardentă, pe care se razimă pre
zentul şi viitorul — cultura poporului — va fi 
rezolvită definitive pentru multă vreme atuncia, 
când să va fi decretat de statificat întregul în
văţământ primar de pretutindenea. 

3. A tria problemă, problema salarizării cor
pului didactic este de o importanţă cu mult mai 
colosală de cum ni ne arată la aparintă, sau e 
interpretată în limbajul de toate zilele. Ea este 
începutul şi sfârşitul ori cărei chestiuni de ordin 
cultural şcolar. In actualul /aranjament social, 
când momentul hotăritor în desvoîtarea, propă
şirea şi peste tot în evoluţia omenimei, sunt 
condiţiile economice-materiale între cari se află; de 
sub aceasta lege universală nu se pot subtrage nici 
învăţătorii şi peste fot tagma noastră dăscălească. 

Legea firei, care de astă dată condiţia eco
nomico-materială ţi o indică de bază, pentru ca 
sprigini na'nte pea ea, să te poţi avântă spre 
lumea idealurilor. A veni cineva să-ţi ofere un 
alt moment de razim, cum ar fi momentul inte
lectual şi sentimentul, însamnă a te înşela şi a 
le aşeza în lumea utopiilor celor mai crase. 

Herbert-Spencer în cartea sa despre „Evo
luţia" moralei arată, că până ca intelectul şi senti
mentul să fie hotăritoare în mersul înainte al omeni
mei, va trebui să treacă potop de veacuri întregi. 

iată dară enigma deslegată. Cu cuvintele 
apostoliei pe buze spuse şi adresate spre mă
gulire, nu se poate face educaţia unui popor; cu 
atât mai puţin întărirea^ propăşirea şi ridicarea' 
unei tagme, care în mijlocul poporului să fie 
acea, ce să aşteaptă de la ea. O bună -situaţie 
materiala va rezolvi criza de învăţători şi de 
învăţământ ca prin farmec. 

Onorat Congres ! Problema salarizării prinsă 
dară din laturea ei cea adevărată, fiind ceva aşa 

de important cum arareori nea trecut prin minte, 
trebuie să mai insistăm puţin asupra ei. Trebuie 
odată să ne dăm seamă, că trăim în lumea rea
lităţilor şi „că ori cât ara încerca a infăţosea rea
litatea în veşmântul debil al misticismului în 
aureola unei misticităţi al vorbelor mari şi fap
telor mărunte, ori cât ne-am ridica în unele 
sfere senine în cari sentimentul şi idea domi-
nează, după mai mult sau puţin timp realitatea 
lucrurilor iarăş ne doboară la pământ. Iarăş ne 
arată, că de aici de la ea putem numai începe 
ceva şi numai având sub picioare solul ei tare 
material putem păşi înainte spre a gusta cea ce 
ne ofere simţul şi idea. 

O spunem aceasta, pentru ca unul fiecare 
dintre învăţători dându-şi bine seamă despre 
acest lucru, să asigure baza la acea ce poate 
face învăţătorimea tare, cultă, impunătoare, iară 
şcoala românească ridicată la gradul ei de elită. 
Şi aceasta bază este salarizarea cinstită şi echi
tabilă a corpului didactic primar. 

Vedem dară, că de la salarizare depind în 
mare măsură multe. Ea te poate face mare, tare 
şi învăţat, iar lipsa ei slab, mic şi ignorant. 
Aceasta o putem afirma cu toată puterea cre
dinţei noastre în butul tuturor celor, cari ar 
contesta acest adevăr. 

Dacă am susţinut mai sus, că societatea 
întreagă este condusă de consideraţiuni econo
mice şi că aceste consideraţiuni o chivernisesc, 
şi-i îndreaptă viaţa întreagă, cu atât mai -mult 
aceasta împrejurare joacă un rol important în 
hotărirea şi aplicarea spre ceva a individului. 

lată dară pentru a 2-a oară cât de uşoară 
şi neîntemeiată e credinţa acelora, cari cred, că 
reducând anii de la şcoala normală, în cel mai 
scurt timp nu vom mai avea de a face cu criza 
de învăţători. Se poate, că nu vom mai avea 
de a, face cu criza de învăţători în număral, dar 
vom asista la cea mai teribilă criză pe care a 
avut educaţiunea vreodată. Criza în spiritul, me
toda şi ştiinţa de a şti educa. 

Fără o bază materială corespunzătoare se 
înfăptuieşte în cel mai scurt timp vorba cole
gului rostită în congresul de la Bucureşti d-lui 
M. al Instrucţiunei în numele întregului congres. 
Anume: „Altarele şi amvoanele, de unde s'a răs
pândit atâta lumină binefăcătoare, vor rămânea 
pustii sau alţii atâţia necompetenţi vor profana 
locurile de unde trebuie să radieze atâta bună
tate, cinste şi căldură." 

Vedem dară, că salarizarea, vrednică de ma
rea misiune pe care o îndeplinesc învăţătorii, 
privită aşa cum trebuie să fie privită, iesă din 
cadrele unei preocupări materiale obişnuite. Sfor
ţările făcute de tagma noastră, pentru a ajunge 
la un salar potrivit cu vremurile de astăzi, tre-
buesc socotite, ca pe cele mai măreţe înterprin-
deri, ce au în vedere cel mai măreţ şi mai 
înalt scop de la care depind toate celelalte. A 
sta departe de aceste sforţări sau ale împiedeca, 
înseamnă a face un rău. (Va urmă.) 



OFICIALE. 
Secţia judeţiană Bistriţă-Năsăud „Mariana" a Asocia
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No. 35—1921. 
NĂSĂIRI 

O n o r a t . P res id i t i a! s u b s e c t i e i : «Jf^'i 8 

ŞLEUL M. 
In conformitate cu hotărîrea ad. gen. a sec

ţiei jud. din 8 Iulie a. c. tinuţă în Năsăud corpul 
did. dela şcoaîa-prim. uri. de stat din Bistriţa 
şi Năsăud după censurarea manualelor de şcoala 
a mai multor autori, au aflat de cele mai potri-
rite de introdus în şcoalele noastre pentru an. 
şcol. 1921/22 următoarele: 

1. 1: Clasa I. a) Abecedarul de Haram partea 
I—II, sau Abecedarul de Dr. Stroia, Crişan şi 
Lăpădat partea I—II (la olaltă). b) Aritmetica de 
P. Dulfu şi C. Georgescu şi I. Ghiaţâ (Lei 2-85). 

2. Clasa II. a) Carte de cetire de P. Dulfu, 
şi TI . Cristescu, sau carte de cetire pentru ci. II. 
de Dr Stroia, Crişan şi Lăpădat. b) Aritmetica 
de P. Dulfu, C. Georgescu şi I.Ghiaţa (Lei 2.90). 

3. Clasa IH. a) Carte de cetire de P. Dulfu, 
G. I. Chelaru, Dr. A. Grădinescu, I. Ghiaţa, D. 
Cristescu, TI . Cristescu (7.50). Sau Carte de cetire 
pentru ci. Ili, de Dr. Stroia, Crişan şi Lăpădat. 
b) Aritmetica şi Geometrie de P. Dulfù, C. Geor
gescu şi I. Ghiaţa (Lei 2*90). c) Geografia Ro
mâniei (manual care încurând va apărea în Cluj 
edat de mai mulţi profesori tot de acolo), d) 
Carte de exerciţii gramaticale şi de compuneri de 
I. Ghiaţa (Lei 4-80). 

4. Clasa IV. Carte de cetire de P. Dulfu, G. 
I. Che'aru, Dr A. Grădinescu, I Ghiaţă, D. Cris
tescu, TI. Cristescu (Lei 10 - 50) sau Carte de ce
tire de Dr Stroia, Crişan, Lăpădat. b) Aritmetică 
şi geometrie de P. Dulfu, C. Georgescu, I. Ghiaţă 
(Lei 2 2 0 ) . c) Geografia continentelor (manual 
care va apărea în curund !a Cluj), d) Carte de 
exerciţii gramaticale şi compuneri de P. Gărlo-
viceanu, G. I. Chelaru şi I. Ghiaţă (Lei 4-80). 

5. Clasa V—VI. Toate m a n u a l e de Dr Stroia, 
Crişan, Lăpădat. Manualele de autorii din v. 
regat se pot comanda la „Cartea Romanească 
sec, anon. Bucureşti. Atelieae C. Sfetea, Calea 
Moşilor 62—64 eventual în Cluj librăria Cosin-
zeana". Manualele de Dr Stroia şi soţii se pot 
comanda !a „Tipografia Ardealul" în Cluj. 

Observăm că pentru şcoalele* urbane sunt 
mai potrivite primeve iar pentru şcoalele rurale 
cele din urmă. Altfel Domnii colegi sunt dispen-
zaţi a-şi sorta manualele dintre ce:e pe cari le 
vor afla mai bine şi mai ducătoare la scop. 

II. Presidiul secţiei are cunoştinţă că Direc
ţiunea Siivanală în acest an, va impartì ajutoare 
lăneşti pentru procurarea de cărţi copiilor saraci 
şi orfani. In urmare acele comune cari sunt în 
drept a se bucura de acestea ajutoare să-şi 
inaintere numai decăt cererea motivată (învăţato-
Jru şi eforia şcolară) -direct Direcţiunei Silvice 

în Bistriţa indicând şi suma de care ar avea 
lipsă, provacându se lâ acest drept care l-au avut 
şi în trecut. Atârnă dela inţeala şi motivarea bună 
a cererei, ca ajutoarele că fie primite ia timp şi 
in sume mai consideralile. 

III. Drepturile no astre pot fi câştigate şi^ 
susţinute numai prin muncă şi jertfe. Aceasta 
munca adeseori e ingrennată de lipsele materiale. 
Acest fapt s'a constatat şi cu ocasiunea Con
gresului inv. din vară. In consecinţa sunt rugaţi 
toţi D. colegi ca numai decăt să-şi solvescă 
taxele şi cotizaţiile, ca la rândul sau birol secţiei 
să-şi poată face datorinţa faţă de Asociaţia inv. 
In scopul acesta Dnii cassieri ai subsecţiiior sunt 
rugaţi a administra imediat sumele încasate ca-
casierului secţiei Dl. R. Densusianu inv. di* în 
Bistriţa. 

Tot asemenea abonamentul la revista noastră 
„învăţătorul" să se achite momentan căci numai 
aşa putem asigura apariţia regulată şi bogată a 
revistei. ' 

IV. Fiind în preajma anului şcolar ne ţinem 
de datorinţa a aduce din nou la cunoştinţă Dior 
colegi despre hotârirea adun. gen. de a.desvoltă 
fiecare învăţător activitate extraşcoîară cât de 
intensivă şi de a-se folosi de fiecare ocasiune 
pentru a adună cât mai mari sume în folosul 
fondului „Gheorghe Lazăr" aşezământul care^şterge 
multe lacră-mi de pe faţa soţiilor, de învăţători 
văduve şi serveşte de adăpost copiilor noştri. 

Iubiţi colegi! „Mariana" a stat totdeauna în 
fruntea altor secţii jud. înv. Vă comunicăm cu 
drag că anul acesta încl a fost arătată de mo
del altor secţii şi al III-!ea congres învăţătoresc 
s'a convins că vechea „Mariana" este pururea 
nouă. Să muncim cu toţii ca acest bun nume 
să-1 putem păstra şi preda întreg şi neştirbit' 
urmaşilor noştri. 

Domnii presidenţi a subsecţiiior sunt rugîţi 
a comunica acest circular tuturor colegilor- apar
ţinători subsectiei. Fie la conveniri, fie decopiin-••' 
du-se dela coleg la coleg cu o „foaie de inrna-
nure" unde fiecare coleg-se inducă data când â 
primit circularul şi data când i'a espedat mai 
departe. Aceasta coală de inmanuare veţi binevoi 
o trimite biroului secţiei pentru orientare în ce 
fel să execută circularele. 1 

Presidiul secţiei jud. Bistriţa-Năsăud. 
George Tadoran Gâvril Bochiş 

preşedinte. secretar. 

Secţia judeţeană Sălaj. 

C i r c u l a r c ă t r ă to ţ i P r e z . s u b s e c ţ i i i o r . 

Domnule Preşedinte! Fraţilor ! 

Dacă cugetaţi că sufletele noastre se vor 
întări la olaîtâ printr'un suflu de înalt idealism,:' 
ca cei tineri vom lua pildă dela cei în vârstă^ 
cu pretenţii de matură experienţă; că discuţiu-^ 
nile vor fi aprinse, şi în lupta limbilor, ideile| 
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mari vor sclipi de străluci ca să ne oţelească 
inimile; dacă instituţiunea noastră „Reuniunea 
înv. Rom. Sălăjeni", care în trecutul său de 44 
ani, — când eram „apostolii nerăsplătiţi ai panii", 
sub chinurile statornice ale acestei sărăcii, mem
brii ei au ştiut, totuş să se jertfească pentru 
biruinţa culturii naţionale, am ştiut strânge, în 
vederea unui orfelinat 10—12 mii lei, — noi tre
când botezul libertăţii, ajunşi cu organizaţia noa
stră în împrejurări favorabile, Asociaţia noastră 
trebuie să voească să se int&rească să contribuie, 
împlinind scopurile sale la întărirea noastră, la 
consolidarea Statului Român — atunci la muncă. 

Cei mai mulţi trăim aproape, numai din 
zestrea câştigată în şcoala normală, care — fiind 
Ia sate izolaţi, — într'o bună zi, îndată ce nu 
se poartă grijă pentru sporirea ei, să epuisează 
cu desăvârşire. 

Eu cred că învăţătorii neamului, cari ne-au 
împărtăşit, din cupa sfântă a sufletului lor, cu 
taina învăţături, şi ştiu, că, naţiunea şi ţara pot 
pretinde dela noi, — cari avem sfânta datorie a 
păzi onoarea şi idealele naţiunii, — o muncă 
sistematică şi conştientă. 

Şi ca să ajungem prin „noi înşine", prin 
organizaţia noastră, nu numai la o cultură pe
dagogică trainică şi intenză, la cinstea ce ni se 
cuvine ci şi Ia o lenta dar temeinică adoptare 
asimilare a poporaţiunii săteşti în faţa manifes-
taţiunilor sănătoase economice, culturale, sociale, 
politice ale conducătorilor statului Român, ne-am 
deobligat noi înşine în adunările noastre prece
dente a ţinea prelegeri, conferinţe poporului sătean. 

în vederea acestor probleme trimit tuturor 
subsecţiilor următorul 

Circular: 
Fiecare subsecţie să convoace în timp de 

o lună, 1 Octombrie — 1 Noembrie crt. adu
narea de toamnă pe o Duminecă sau sărbă
toare, invitând şi pe învăţătorii dela şcoala de 
stat cu limba de propunere maghiară a se în
scrie de membrii la Asociaţie; adecă Secţia ju
deţeană. 

PROGRAM: 
1. Serviciul divin la ora 9. 
2. Sfinţirea drapelului şcoalei la finea cărui act 

să va ţinea conferinţă pentru popor „Iubirea 
de Patrie". 

3. Cuvântul de deschidere să atragă atenţiunea 
asupra principiiior generale, cari decurg din 
studiul evoluţiei şcoalei nouă. 

4. Lecţiune model din limbă română. * 
5. „Dizertaţiune, Şcoala veche şi şcoala nouă". 
6. înfiinţarea bibliotecilor şi preluarea bibtiote-

cilor dela fosta reuniune maghiară. 
7. încasarea taxelor. 
7. Propuneri diverse. 

Seara petrecere poporală cu producţiuni 
artistice 

Bocşa-Română, la 7 Sept. 1921. 
EMIL POCOLA 

preşedinte. , * 

Distrubiiirea locuitor în Casa învăţă
torilor din Cluj 

Comitetul fondului „Gheorghe Lazăr" în şe
dinţa sa din 3 Septemvrie 1921, luând în delibe
rare cererile sosite pentru ocuparea Jocurilor în 
Casa învăţătorilor pe anul şcolar 1921—1922 ele 
au fost distribuite fiilor membrilor fondului, în 
modul următor: 

Cele 25 burse au fost date studenţilor: 
Popovici Ştefan Braşov, Tutelea P. Anoriu 

Cenade, Bogdan Valeriu Finteuş, Pop Iuliu Satu-
Mare, Muşlea Ion Braşov, Mihajca Ion Năsăud, 
M. Muntean Ciclova-Montană, "Nemeş Aurel Voila, 
Bârna Victor Blaj, Jiami Victor Comorişte, Maior 
Leon Blaj, Sirca Livius Bacamezeu, Baciu Victor 
orfan Năsăud, Niculae Victor Avrig, lanul Ionel 
IIva Mare, Dobocan Ion Sângeorgiul de Meseş, 
Galaction Naşcu, orfan Lunca-Bradului, Bucur 
Eugen Fâlfalău, Moga Eugen, orfan Miheşul de 
Câmpie, Ghiţa Iacob, orfan Borgo-Bistriţa, Toduţiu 
Iuliu Leuca, Elekes Iuliu, maghiar, Cecheşfi, Run-
cian Ion Braşov, Macarie Aurel Emut şi Suciu 
Beniamin Ciugudiul de Jos. 

26 serniburse au fost date studenţilor: Dorea 
Eugen Soceni, Nae a Viorel, Marghita Jugo-Slavia, 
Spărchezu Ti beri u Zărneşti, Bratu Romul Tilişca, 
Roşu Eugeniu Turda, Munteanu M. Ion Cugir, 
Lucaciu E . Ion Teiuş, Jianu Aîexe Ciclova-Mon
tană, Tănase Ovidiu Băribauţ, Voştinar Vasile Ineu, 
Cosmuţa Iosif Săntău, Frenţiu Teodor Forotic, 
Deva Eugen Blaj, Adrian Nicoară Vinerea, Breisch 
Ernst, sas, Alba-Iulia, Henciu C. Vaier Teliciu, 
Iile Victor Certeza, Covaciu Sever Şabiş, Lang 
Hans, sas, Sâtigeorgiul-Săsesc, Ganea Sever Lisa, 
Roşu Aurel Beiuş, Brahga Romulus Orăştie, Veli-
cea I. Octavian Lunca, Aron Cornel Cisnădia, 
Caba Emil Lugoş şi Fritsch K. Rainhold, sas, 
Bistriţa. 

8 solve au fost date studenţilor: Paul Sabin 
Lăpuşel, Roih Felix, sas, Sebeşul-Săsesc, Şireagu 
Octavian Zălau, Georgescu N. Ioan Craiova, 
Goţea Ion Vinţul de Jos, Muntean Victor Blaj, 
Iusco Gavril Dragomireşti-Maramureş şi Arz Fritz, 
sas, Monor. 

Dela Secţia jud. C.-beverin a „Asociaţiei înv. rom." 

No. 22—1921. 
Circular 

către preşedinţii subsecţiilor şi către toţi învăţătorii din jud. 

Pentru bunul mers al afacerilor Secţiei no
astre jud. Comitetul în şedinţa ţinută în 4 Aug. 
a. c. în Lugoj, a decis următoarele: 

1. Ca Biroul central să poată face un Raport 
exact şi amănunţit despre activitatea secţiei, 
subsecţiile să trimită Ia adresa presidiului, cel 
mult până în 20 Sept. st. n.: 

a) Raport despre activitatea subsecţiei. 
b) Să se trimită actul de constituire a sub

secţiei. 
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c) Tabloul exact al învăţătorilor din sub-
secţie (plasă). 

' d) Raportul casierului subsecţiei despre 
sumele incassate 1. în cotizaţii, 2. în abona
ment la „învăţătorul", 3. în contribuiri benevole 
la „Fondul disponibil". 

e) Trimiterea să se facă „ex offo" Reco
mandat, cu cartea de postă. 

f) Casierii să trimită pe postă banii încassaţi 
în cotizaţii şi pentru Fond. dispon. cu un con
spect, cassierului central al secţiei: P. B. Cos-
tescu, dir. şc.în Lugoj, iar banii incassaţi pentru 
revistă, la Revizoratul şcolar. 

2. Adunarea generală a Secţiei se va ţinea 
în prima jumătate a lunei Octomvrie în Băile-
Erculane. 

3. Ca temă nouă pentru adun. gen. — pe 
lângă cele 3 teme comunicate deja — Comitetul 
recomandă spre elaborare tema „Rezultatele' 
entuziasmului". 

4. Elaboratele să se trimită la adresa pre-
sidiului pâuă la 1 Octomvrie st. n. spre a putea 
îi cetite în şedinţa comitetului, ce se va ţinea 
înainte de adun. gen. 

Oraviţa-m., la 9/22 August 1921. 
G. LIPOVAN, 

preşedinte. 

CRONICA 
Cămin pentru fetele de învăţător i în Cluj. 

In unul din numerele trecute am anunţat că în 
Cluj am dat de urmele unui institut care avea 
menirea să adăpostească fetele de învăţători, cari 
işi fac studiile la şcolile din Cluj. Acest cămin 
era al federalei Asociaţiilor învăţătorilor din Ar
deal şi după preluarea imperiului fosta federală 
încetând a mai exista ca persoană de drept, Aso
ciaţia noastră a întrat ca următoare legitimă în 
toate drepturile avute de fosta societate. Astfel 
Comitetul central al Asociaţiei noastre a luat în 
primire în aceste zile arhiva, averea şi institutul 
„Căminul pentru adapostirea fetelor de învăţători". 
In una din şedinţele mai recente Comitetul a ales 
în mod provizor Consiliu! de administraţie al 
căminului, dându-i însărcinarea a pregăti de ur
genţă toate chestiunile în legătură cu deschiderea 
institutului cu începutul acestui an şcol. Toate 
lucrările de administrare şi conducere a acestui 
nou institut; aparţinând forurilor executive ale 
Asociaţiei noastre, Comitetului central, ele pri
mesc deocamdată numai un caracter provizoriu, 
rămânâd ca adunarea generală proximă, să se 
pronunţe definitiv, asupra statutelor de admini -
trare, asupra bugetului şi modului de conducere. 
In acest număr publicăm şi Apelul pentru primi
rea fetelor de învăţători cu condiţiile fixate,' de 
consiliu de administrare pentruca acest institut 
să-şi înceapă activitatea cât mai în grabă. Acest 
ape! a fost dat şi în ziarele de zi. Cei interesat! 

îşi vor "înainta de urgenţă petiţiile, fiind chiar 
acum începutul anului şcolar. 

Trecuţi şi peste aceasta, ni se îmbie un nou 
prilej de a îndemna pe fraţii învăţători să ţină 
Cu sfinţenie la organizaţiile noastre, cari urmă
resc consecvent unul din cele mai înalte scopuri: 
de a veni în ajutorul celor mulţi prin aşezăminte 
de binefacere şi cantate. In analele noastre, de 
azi începând înregistrăm un nou succes, datorit 
împrejurărilor şi muncii neobosite ce o depun 
membrii Comitetul Asociaţiei noastre, pentru bi
nele membrilor Asociaţiei ce conduc. 

* *m 
Colecta Fondului Gheorghe Lază r . Eram 

hotăriţi să anexăm incă în luna Iunie a. c. câte 
o iisiă de colecta în favorul fondului Gli. Lazăr 
la revista „învăţătorul" Cura însă suntem datori 
ca să dăm o dare de seamă publică, despre re
zultatul colectei, am crezut de mai bine să tri
mitem în plic, la adiesa învăţătorilor aceste liste 
iiorrserotate. In zilele acesta se va. face expidiţia 
acestor 1000 Liste câte ne-a admis Ministerul 
muncii şi rugăm stăruitor pe fraţii Colegi, să co
lecteze m cercul cunoscuţilor lor pentru a se putea 
veni în ajutorul susţinerii Casei învăţătorilor din 
Cluj. Listele cu banii trebuesc reinapoiate până 
în luna Decemvrie a. c. 

* 
Sta t i f i ca r e . Prin un ordin al Ministerului 

Instrucţiunii din Bucureşti,* a fost statificate toate 
şcolile comunale din Ardeal. In baza acestui or
din toate edificiile trec în proprietatea statului, 
cu obligamentul ca acesta să le păstreze desti
naţia, de a servi adecă pentru instrucţiune. în
treţinerea lor cade însă şi pe mai departe în 
sarcina comunelor. Corpul didactic al acestor 
şcoli se asimilează întru toate cu corpul didactic 
de stat. 

Ne bucurăm în sfârşit că s'a rezolvit ches
tiunea învăţătorilor comunali — pentru cari 
Asociaţia noastră a intervenit şi până acum în 
nenumărate rânduri la cei în drept. Dar cum ră
mânem cu învăţătorii confesionali? Ce au putut 
păcătui aceşti oameni ca să fie uitaţi de toată 
lumea? 

Ne facem interpreţii acestor nenorociţi şi 
cerem şi din acest loc, în interesul bunului mers 
al instrucţiunii noastre din Ardeal, să se stu
dieze odată aceasta problemă şi să se decreteze 
statificarea învăţământului 'pe toată linia, aşa 
voind o ţară întreagă şi o opinie puternică. 

* 
Organizăr i i zo la te . Spre marea noastră 

mirare cetim în numărul mai nou- al ziarului 
săptămânal „Tribuna" din Oradea-Mare urmă
toarea convocare: „Comitetul Reuniunii învăţăto
rilor gr. or. rom. de sub juridicţiunea consisto-
rului din Oradea-Mare, se convoacă la şedinţa 
ce se va ţine în 8. Septemvrie st. n. în sala 
şcoalei gr. or. rom. din centrul oraşului, la care 
sunt invitaţi a participa toţi membrii necondi-



ţionat. Sunig la 14. Iulie 1921. Pantelie Bugariu 
preşedinte. 

Nu stim ce să gândim în faţa acestui feno
men. Este o pornire a fraţilor bihoreni de a 
lichida fosta lor reuniune şi a se decreta intra
rea lor în Asociaţia învăţătorilor, lucru primit cu 
simpatie din partea noastră — deşi cam târziu 
se îndeplineşte, ori e vorba de a se continua o 
organizare a învăţătorilor bihoreni pe bazele 
vechi. Noi ştim că Asociaţia învăţătorilor cu
prinde în sine pe toţi învăţătorii români fără 
considerare la caracterul şcoalei Ia care servesc 
(de stat, comunali, confesionali) şi mai stim că 
toate fostele reunumi înfiinţate pe vremea regi
mului maghiar dacă nu de drept, dar de fapt 
au dispărut. Ne-ar veni acum din cale afară 
.curios, cum colegi din unele părţi se organizează 
în mod izolat şi nu se supun hotărîrilor congre
sului înv. din 24. Febr. 1919 dela Sibiiu. Ori 
poate organizarea deosebită este pricina activi
tăţii minimale a acestei secţii. Suntem în aştep
tarea lămuririlor. 

* 
Serbă r i r e l i g ioase şi na ţ iona le . Respec

tarea serbătorilor religioase şi naţionale şi ani
versărilor Familiei Regale, se va face la toate 
serviciile publice din întreaga ţară după normele 
mai jos indicate. 

a) Se vor suspenda cursurile pentru urmă
toarele serbatori religioase: 

1/14 Ianuarie: Sf. Vasile. 
6/19 Ianuarie: Botezul Domnului. 
7/20 Ianuarie: Sf. Ioan Botezătorul. 
2/15 Februarie: Intimpinarea Domnului. 
25 Martie — 7 Aprilie: Buna Vestire. 
Trei zile Martie sau Aprilie Sf. Paşti. 
23 Aprilie — 6 Maiu: St. Gheorghe. 
înălţarea Domnului 40 de zile după Paşte. 
21 Maiu — 9 Iunie: Sfântul Constantin şi 

Elena. 
Pogorirea Sf. Siprit şi ziua Sf. Treimi (2 zile). 
29 Iunie — 12 Iulie: Sf. Apostoli Petru şi 

Pavel. £ * 
20 Iulie — 2 August: Sf. 11%. 
6/9 August: Schimb la faţă..*e 
15/28 August: Adormirea MjScei Domnului. 
5/21 Sept . : Naşterea MaiceijjDomnului. 
14/27 Sept, : 'înălţarea Sf. Cr-jâci. 
26 Octomarie — 6 Nov.: Sf* Dumitru. 
8/21 NoeSfvrie: Sf. Arhanghel Mihail şi 

Ga vrii. £ 
21 Noemvrie 4 - 4 Decemvrie: Intrarea în 

biserică. ' 
6/19 Decemvrie: Sf. Nicolaeţ 
25 Decemvrie — 7 Ianuarie n a ş t e r e a Dom

nului (trei zile). » , 
Se vă suspenda serviciul şi^se va oficia T e 

deum în toată ţara la următoarele sărbători na
ţionale ! %k 

10/23 Maiu: Proclamarea îndependenţei(1877) 
în care zi se va comemora şi universarea „Unirea 
Tuturor Românilor" (1859 şi 1918) şi proclama

rea Regatului (1881) Aniversarea zilei Eroilor 
morţi pentru Patrie. (înălţarea Domnului.) 

Se va ofjcia T e deum în toată ţara, fără 
suspendarea serviciului la următoarele aniversări 
ale Familiei regale. 

21 Iulie .— 4 August : Onomastica Maies
tăţii Sale Regina. 

12/24 August: Naşterea Maiestăţii Sale Re
gelui. 

3/16 Octomvrie: Naşterea A. S. R. Princi
pele Carol. 

16/29 Octomvrie: Naşterea Maiestăţii Sale 
Regina. 

Orice alte sărbători prevăzute în regulamen
tele de organizare ale diferitelor departamente şi 
neprevăzute în prezentul jurnal se suprimă. 

Cu acest prilej se stabileşte ca vacanţa Sf. 
Sărbători ale Paştilori Crăciunului vor începe cu 
două zile înainte de sărbători şi vor termina în 
ultima zi, de asemenea în ajunul nou serviciul 
să fie suspendat. 

'* 
Secretariatul Instrucţiunii. Aviz. Prin ord. 

No. 33509—1921 aduce la cunoştinţă absolvenţi
lor şcolilor comerciale şi normale, cari nu au fost 
admişi înaintate de 10 Martie 1921, ca studenţi 
ordinari la Facultatea de drept, că ministerul In
strucţiunii nu le mai admite nici Ia un caz în
scrierea la Universitate fără ca să treacă întreg 
examenul difereuţial de liceu, înaintea comisiunei 
Universiture nu numai examenul din limba latină 
ca până Ia această dată. 

* 
Primirea celor cu defect mental ş i ca

pacitate slabă. In Institutul Medico-Pedagogic 
de stat din Boroşineu judeţul Arad, în anul nou 
şcolar 1921—22 se suscep copii şi copile cu 
defect mintal şi capacitate slăbuţă (cari au că
zut de repetite ori în clasa I. ori altă clasă pri
mară cu înclinări sufleteşti anormale). Cei să
raci vor fi primiţi' gratuit. Lămuriri se primesc 
dela Direcţiunea Institutului. 

* 
Ministerul instrucţiunii publice acordă în

văţătorilor cari primesc pentru cinci ani posturi 
în Cadrilater, pământ în arendă cu preţ redus 
(5 hectare), inlesmri pentru procurarea de vite, 
împrumuturi fără dobândă pentru a şi construi 
locuinţe, despăgubiri pentru eventualele prădăr 
ciuni. salarii duble şi la reinoiréa angajamentului 
pe alţi cinci ani încă un plus de 25 lâ sută. 

* 
Introducerea l imbilor f ranceză şi ge r 

m a n ă în şcol i le pr imare . Ministerul instrucţiunii 
a hotărât introducerea limbilor franceză şî ger
mană în şcolale primare urbane. In acest scop 
a trimis revizoratelor şi inspectoratelor şcolare o 
adresă cu rugămintea de a convoca pe directorii 
şcoalelor primare şi a discuta chestiunea. Intro
ducerea limbilor franceză şi germană, pentru un 
timp de experimentare, rămâne facultativă atât 



pentru directorii de scoale primare, ca şi pentru 
elevi. 

. Pent ru egal izarea salar i i lor . Ziarele ne 
aduc vestea, că Consiliu de Miniştrii a hotărât 
deschiderea unui credit de 20 milioane, pentru 
ajutorarea şcolilor confesionale din Ardeal înre
gistrăm şi aceasta ştire, ca multe altele şi aş
teptăm — aplicarea. ' 

AI. Cuira, A. Dărnicie şi O. Hul-a: Carte de 
cetire şi Gramatică penfrn clasa I medie (civilă) 
de băieţi şi fete. Aprobată de Secretariatul ge
neral al instrucţiei din Ouj . Bucureşti editura 
„Cartea Românească" 1921. Preţul 12 Lei. Rând 
pe rând se îmbogăţeşte literatura noastră d idac
tică, graţie muncii şi hărniciei bărbaţilor cari 
sunt pătrunşi de necesităţile culturale ale unui 
p o p o r ca al nostru, trezit, prin virtuţile sale, Ia 
o nouă viaţă. Dacă avem lipsuri, avem şi voinţă 
tare, care ne îndeamnă să umplem aceste lipsuri. 
Şi nu ne l ipsesc cei buni, cari sunt pătrunşi de 
aceste lipsuri. 

Manualele didactice de l imba română au 
chemarea să dea o nouă îndrumare sujetului şi 
graiului românesc încătuşat până acum. Aceasta 
au simţit-o aşa de bine cei trei autori ai manu
alului de mai sus, şi suntem siguri de Servici i le 
reale ce va aduce învăţământului în general şi 
graiului nostru românesc în special. 

* 
G. G. Mateesca: Geografia României, pentru 

şcolile primare, Cluj, cartea Românească 1921. 
Aprobată de Directoratul General al instrucţiei 
publice din Cluj. Preţul Lei 9.50. 

Socotim că săvârşim un act de conştientă 
datorie atunci, când recomandăm cu căldura 
aceasta carte de şcoală în care învăţătorii noştrii 
găsesc aşezată şi sistemizată întreaga materie de 
Geografie pentru clasa III şi IV primară. Ceace 
face plăcută şi folositoare aceasta carte, este că 
ea iese din cadrele şablonice a multor manuale 
de şcoală de până acum, căci pe lângă o bună 
împărţire, care corespunde şi cu principiile de 
pedagogie, ea ne povesteşte despre configuraţia 
pământului frumoasei noastre ţări, despre bogă
ţiile ei naturale, despre referinţele economice, 
politice şi culturale, în cea mai dulce şi curată 
limbă românească. Descrierea diferitelor ţinuturi 
se face vie şi plină de viaţă prin abundanţa de 
note de ordin patriotic, cari nu trec din cadrele 
adevărului. 

Partea tehnică a manualului şi mai ales 
clişeele din text, aşa de bine reuşite, ridică în 
mare măsură valoarea acestei cărţi, care mple 
lin gol bine simţit până acum. 

Am primit Ia redacţie mai multe Aauare şco
lare cu indicaţii vrednice, despre desfăşurarea unui 
an şcolar. Intre aceste remarcăm cu o mulţumire 
suflete ască Anuarul al II-lea al şcoalelor civile 
(medii) româneşti din Cluj, pe anul şcol. 1920/21, 
alcătuit de Dnii laliu Karsai şi Anton Domide. 
Cetindu-I cu grijă, găsim cum în aceasta şcoală 
românească se cultivă după un plan hotărît şi se 
pun în aplicare noile principii de pedagogie, cari 
se mprind în doctrina şcoalei active. O continuare 
în acest sens va avea darul să producă o adevărată 
revoluţie în desfăşurarea vieţii noastre şcolare, 
dela csre să aşteaptă şi o refacere sub raport 
cultural şi economic. Profesorul Domide, se ştie 
însufleţi, mai bine decât mulţi alţii, dă necesitatea 
â da o educaţie prin care se dau societăţii oameni 
pentru viaţi practică. Aceasta este crinţă vremii. 

Alt anuar, asupra căruia ne-am oprit cu deo
sebită mulţumire este Anuarul I al şcolii normale 
de învăţători din Cluj pe anul 1920—21, publicat 
de di Pavel Roşea directorul şcoalei. Din datele 
aflătoare în acest anuar se poate desluşi munca 
ce se depune cu o înaltă înţelegere de corpul 
profesorul în frunte cu apreciatul nostru bărbat 
de şcoală; di Roşea, pentru organizarea unei şcoli 
moderne, potrivit cu necesităţile zilelor de astăzi. 
Datele istorice din trecutul şcoalei, ne aduc aminte 
de vremile de oprimare, pe cari ie-a trăit cultura 
noastră românească, şi e binz că s'a etermizat 
acest eveniment ai unor vremuri, abia cu ceva 
înainte de imrucîiipîrea unui vis al poporului 
românesc. Avem nădejdea că numărul eleviior 
dela aceasta şcoală se va ridica în proporţia cu 
numele bun al ei şi în proporţia cu spiritul înalt 
de conducere al acestei şcoli. 

Cens. : A. P o r a . 




